

مکتوب یوسا ب

برقش پارلیمنٹ کے گریٹ پر سے ٹیل ڈول کے پاسی کر لے تھے۔ دیکھنے سے بڑے بارعب معلوم ہوتے تھے۔ ماسوں جی مدظلتے تبا یا کہ پورے لندن میں پاسیوں کا یہی گریٹ تم دیکھو گے۔ یہاں پولیس کے لوگ بڑے دلچسپ اور ڈیل ڈول کے لوگ ہیں اور واقعی ہر جگہ اسی طرز کے پاسی دیکھے۔ لیکن یہ پاسی بڑے اخلاق سے پیش آتے کچھ پوچھو تو بڑے اخلاق سے جواب دیتے۔ بلکہ تھوڑی بہائی بھی کر دیتے تھے اور یہ سلوک ہم اجنبیوں کے ساتھ ہی نہیں بلکہ خود وہاں کے باشندوں کے ساتھ بھی... کرتے دیکھا، ان گریٹ کے پارسیوں نے ہم کو گریٹ پر رد کا نہیں بلکہ اخلاق سے تبا یا کہ آج بھی ہے اس لئے عمارت تیرہمے لیکن تم دروازے سے جھانک سکتے ہو۔... ان کو دیکھ کر جس اپنے سردستان کی پولیس یا داگنی اور پولیس تو تیرہمے ہے، وہاں پولیس کے علاوہ دوسرے ملازمین حکومت بھی یہ اخلاق نہیں برت سکتے، بلکہ کسی دفتر میں درانا اذیت کا مظاہرہ ہو جائے تو ڈانٹ چرنے کا خطرہ ہو جاتا ہے۔

ادبی شخصیتیں بھی دین ہیں۔

تھوڑے بگڑے بھی دیکھا۔ ملک ان دنوں ملک سے باہر تھیں لیکن پھر بھی محل کے اندر باہر پہرہ تھا۔ یہ غالباً شان و شکوہ کا مظاہرہ کرنے کے لئے رہا ہو گا۔ اگر یہ قوم قدامت و رسم پرست قوم ہے، پرانی چیزوں اور عمارتوں کو زیادہ سے زیادہ باقی رکھنے والی اور رسوم کی پابند، ایک جگہ ملک کے باڈی گاڑو باڈی گاڑو ہونے کا ہمہ وقت مظاہرہ کرتے رہتے اور ڈیوٹیاں پلٹے رہتے ہیں وہ وہاں پر ہمہ وقت بت بے کھڑے رہتے ہیں حالانکہ وہاں ملک کا دور دورہ تیرہ نہیں۔

لندن میں متحدہ شہد میوزیم ہیں۔ انگریزوں کو میوزیموں سے خاصی دلچسپی ہے۔ برٹش میوزیم اور البرٹ میوزیم شہور تاریخی چیزوں کا بڑا شاندار اور وسیع کالکشن رکھتے ہیں، دنیا کے تمام ملکوں کی قدیم اشیاء یہاں کسی دیکھی جتنک شہر میں جاتی ہیں۔ برتن، گھڑیوں، سامان، زیورات، تھریں رنگ تراشی کے نمونے، آرٹ، نواد، اور دوسری یادگاری اشیاء خاصی دلچسپی اور معلومات کا سامان فراہم کرتی ہیں۔ اگر آدمی کے پاس وقت ہو اور اس کو صحیح ذوق ہو تو وہ نہتوں ان چیزوں میں گم رہے، ان یادگاروں کو دیکھتے ہوئے جگہ جگہ آرشوں اور طالب علموں کو دیکھا کہ تنگ ترائیوں کے کسی کسی نمونے کی نقل محنت سے اپنی کاپی پر بنایا ہے ہیں، اور لوگ آج آج ہے ہیں۔ ہر شخص اپنے اپنے کام میں

چوہرگ ... بقیہ

سینڈ کی کے ساتھ مصروف ہے، لندن میں دو تین چیزیں اور بھی بڑی خوبصورت دیکھنے کی ہیں، ایک تو سائنس میوزیم دوسرے پلینٹیو میوزیم تیسرے میوزیم ٹو ساؤڈ، سائنس میوزیم میں موجود زمانے کی مشہور ایجادات کی منزل بہ منزل ترقی دکھائی گئی ہے، سائیکل، موٹر، ریل، ہوائی جہاز، ریل گاڑی، مختلف مشینیں، گھڑیاں، دیگر دیگر وہ ان چیزوں کو تصویروں اور اصل نمونوں کے ذریعہ تدریجی ترقی کے ساتھ دکھایا گیا ہے، خاصا معلوماتی خزانہ ہے۔ پلینٹیو میوزیم متادوں اور جانور دکھایا جاتا ہے اور ان کے کھینچے ہوئے حرکت کرنے کی تفصیلات بتائی جاتی ہیں ان دونوں کو ہم نے دلچسپی سے دیکھا کاش کہ زیادہ وقت ہوتا اور اچھا اور آف گاڑا ساتھ ہوتا میوزیم ٹو ساؤڈ بھی بڑی دلچسپ جگہ ہے۔ یہ ایک میوزیم یا فرائش ہے جس میں دنیا اور تاریخ کی مشہور شخصیات کو اپنی کے لباسوں اور شکلوں میں دکھایا گیا ہے اور واقعی اصل کا بشر ہونے لگتا ہے، لیکن یہ سب موم کے بنائے گئے ہیں اور عمارت ایرکڈ لیسٹڈ ہے، ان میں جواہر لال نہرو، گاندھی جی بھی ہیں، ڈزڈلٹ، ٹومین، کینڈی بھی ہیں، پرنسلیں، جیمز لین، دیگر بھی ہیں، شاہ حسین، شاہ ایران بھی ہیں، نپولین، شیکسپیر اور دوسرے لوگ بھی ہیں، ان کے علاوہ ایک گیلری چوروں، اچکوں، قاتلوں کی بھی ہے اور سب کو انھیں کی اصل شکل اور لباسوں میں دکھانے کی پوری کوشش کی گئی ہے لیکن ایسا اندازہ ہوتا ہے کہ صرف وہی لوگ ہیں جن سے حکومت برطانیہ خوش ہے یا جن کی وہ قدر کرتی ہے ان کے علاوہ دوسرے لوگ تقریباً نہیں

اقوام کے روز ہاڈ پارک بھی جا کر دیکھا، ایک طرف اس کا ایچ کار ہے جہاں ہر طرف کا خطیب نظر آتا ہے، کریک بھی سٹرا بھی، سنجیدہ موضوع پر بولنے والا بھی، گوروں کا مخالف، کالوں کا نمائندہ بھی، ڈسٹنٹ داعی بھی اور کیتھولک بھی اور عیسائی پادریوں کا جہان کی گورن بھی، اور انی آئمہ اور ہر مقرر کے ساتھ اس کے سائین، یعنی تو سینڈ کی کے ساتھ اور بعض لطف و دلچسپی کے ساتھ اور بعض مخالفت کے ساتھ اور بعض مزاح کے ساتھ شریک ہیں، ہاڈ پارک کے دوسرے کنارے ایک خوبصورت تھیل ہے جس کے گرد تفریح کرنے والوں کی ٹولیاں تھیں، یہ ٹولیاں اس جگہ کو بے تکلفی جگہ سمجھتی ہیں، اور ہاڈ پارک آبادی اور بے تکلفی کی جگہ بھی ہے، ہاڈ پارک سے واپسی سے قبل مغرب ہو گئی تھی ہم اور ہلکے شہر ترقی رہبر ہم دوسرا تھی تھے۔ ہم دونوں نے عمارتوں میں اذان و آقا ست کے ساتھ نماز پڑھی۔ والسلام محمد صالح حسنی ندوی

اسلام کیا ہے؟ - (ہندی)
مجلد قیمت چار روپے -
پتہ
مجلس تحقیقات و نشریات اسلام ندوۃ العلماء لکھنؤ

اپنی قادتین پن میں ہمیشہ
اشادانک استعمال کیجئے
جو اپنے شاندار معیار اور کفایت کی بدولت بچید مقبول ہے
اشادانک ورکس (میاں بازار گوردھوپہ)

پرنسپل پبلشرز محمد انجمنی شاہی پریس لکھنؤ میں
چھپوا کر دفتر ندوۃ العلماء لکھنؤ سے شائع کیا۔

تعمیرات لکھنؤ

تعمیرات لکھنؤ

سالانہ
۴۰ روپے
نی پرنٹ
۳۰ پیسے

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

۲۵ نومبر ۱۹۶۴ء مطابق ۱۸ رجب المرجب ۱۳۸۴ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الجزائر نئی آرائشیں

الجزائر کی موجودہ آرائش امنی کی آرائش سے کہیں زیادہ سخت ہے۔ یہ ایک امتحان ہے جس پر اس کی پست جمعی اور بلند جمعی کا فیصلہ ہوتا ہے۔ کل کا امتحان جسم اور خون کا امتحان تھا لیکن آج کا امتحان دماغ اور دل کا امتحان ہے۔ کل کے امتحان میں دس لاکھ جاہل قسربان ہوئے۔ لیکن آج کا امتحان ان گرووں انسانوں کا امتحان ہے جو اپنی سائنس روکے ہوئے اس معاملہ میں تاریخ کے فیصلہ کا شدت سے انتظار کر رہے ہیں۔

مندرجہ ذیل مضمون حاصل عربی میں لکھا گیا تھا اس کے اردو ترجمہ کے لئے ہم عبدالنور ندوی کے شکر گزار ہیں۔

نمبر کا یہ مینہ الجزائر اور شہدائے حریت کی تاریخ میں کبھی فراموش نہیں کیا جائے گا۔ اسی ماہ کی پہلی تاریخ کو فرانس نے اس عرب مسلم حکومت پر پوری طاقت سے حملہ کیا اور ایک طویل عرصہ تک اس کو اپنا غلام بنانے لگا۔ لیکن آزادی حاصل کے بغیر اس نے چین کی سائنس نہ لی۔ الجزائر کا انقلاب صرف الجزائروں کا کارنامہ نہیں بلکہ اس میں ساری دنیا کے مسلمان شریک ہیں۔ اپنے آنسوؤں کے ساتھ، اپنے خون کے ساتھ اور اپنے جذبات کے ساتھ، اس انقلاب نے مشرق سے مغرب تک عالم اسلام میں تھلک مچا دیا تھا۔ اضطراب کی سی کیفیت پیدا کر دی تھی، یہاں تک کہ اس ایک مسئلہ کے سامنے دنیا کے سارے مسائل بچ اور غیر اہم نظر آنے لگے، اس مصیبت کے سامنے ساری میٹیں آمان ہو گئیں اور پورے عالم اسلام نے الجزائر کے مقدس جہاد کو محبت و ہمدردی کی نگاہوں سے دیکھا، مقامی شہدائے زعموں سے اسی طرح تکلیف محسوس کی جس طرح ان کے خویش و اقارب ان کے بھائیوں نے محسوس کی بلکہ یہ کہنا چاہیے کہ شہدائے زعموں کو اپنے جسموں پر محسوس کیا۔ یہ اہتمام و تعلق اور یہ احساسات و جذبات مختلف مواقع پر ظاہر بھی ہوتے رہے۔

اللہ تعالیٰ نے الجزائر کے انقلاب اور الجزائری قوم کے لئے کامیابی کا فیصلہ کیا، شہداء کا خون باقوت رنگ لایا۔ چنانچہ ۱۹ مارچ ۱۹۶۲ء کو اسلام کی شاندار تاریخ میں ایک روشن اور تابناک باب کا اضافہ ہوا اور اس عظیم کامیابی کو فتح کے ساتھ تاریخ کے صفحات میں نقش کر دیا گیا۔

سارے عالم میں الجزائر کی کامیابی اور اسلام کے چنگ سے آزادی کی خبر گونج گئی، مسلمانوں کو جب اس کی اطلاع ہوئی تو وہ جذبہ شکر

جلد ۲
نمبر ۲

سید الرحمن الاعظمی

سے مغلوب ہو کر بے اختیار سوجے ہیں گئے، انتہائی مسرت و شادمانی کے مظاہرہ ہوئے، مبارک باد کے پیغامات بھیجے گئے۔ اور یہ دن جدید اسلامی تاریخ کا یادگار دن ہو گیا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی عالم اسلامی نے الجزائر کے انقلاب سے کچھ نیک تمنائیں بھی وابستہ کر رکھی تھیں۔ اسے یہ توقع تھی کہ وہ سرزمین جو مشہدائے اسلام کے مقدس خون سے سیراب ہوئی ہے، اس سرزمین میں اسلام کا بلند و بالا علم پھلے گا اور اسلام کو عزت و عظمت کا صحیح مقام حاصل ہوگا۔

انقلاب کو کامیاب ہونے ڈھائی سال کا عرصہ گزر چکا ہے لیکن یہ تمنائیں پوری ہوتی نظر نہیں آ رہی ہیں۔ اس کے برخلاف اسلامی صفحہ کو روہ ہوتی جا رہی ہے اسے ملک بدر کیا جا رہا ہے اور نام نہاد مادی اشتراکیت غالب ہوتی جا رہی ہے۔ الجزائر میں اب تک جو کچھ ہوا وہ اس کے سوا کچھ نہیں کہ گروہ بندیوں ہوئیں، قوت منتشر ہوئی اور مہاؤں اور لیڈروں میں حقیقت چھینوں کے لئے اختلافات پیدا ہو گئے۔ ان میں سے ہر ایک یہ چاہتا تھا کہ تمام اختیار صرف اسی کے ہاتھ میں رہے اور وہ اپنی حکومت میں معنوی دھماکی قدرتوں اور قابل تقلید شاہوں کی طرف توجہ دینے بغیر استعماری طاقتوں کے اشاروں پر چلتا رہے۔

جب سے الجزائر میں قومی جمہوری ڈیوکریسی قائم ہوئی ہے اور جب سے بن بلہ اس نو آزاد حکومت کے صدر ہوئے ہیں آج تک ہیں کوئی ایسی چیز نظر نہیں آئی جس سے معلوم ہو کہ وہ اسلامی حکومت کے قیام کے خواہاں ہیں یا اپنی حکومت کا دستور بنانے کے لئے اسلامی اصول اور روحانی بنیادوں کی تلاش میں ہیں۔ بن بلہ کی پوری مدت حکومت میں الجزائر کے انتظامی ڈھانچے میں ایک چیز بھی ایسی نظر نہیں آتی جسے روح اسلام کے مطابق کہا جاسکے، اس کے بجائے وہ کبھی قوم پرست چین کی کیونزم کی طرف تھکتے ہیں، کبھی نام نہاد متحدہ عرب جمہوریہ کی اشتراکیت کی طرف دھرتے ہیں، اور کبھی روس کو لپٹاتی ہوئی نظروں سے دیکھتے گئے ہیں، ان کے آئیڈیلز کاسٹرو، ٹیٹو اور ناصر جیسے لوگ ہیں۔

جزائر کی آزادی کے لیڈروں کی پوسٹی لانگرفرض سے ۱۱ سے اپریل ۱۹۶۴ء تک جاری رہی جس میں صدر مملکت بن بلہ نے ایک طویل سے مقلوب ہو کر بے اختیار سوجے ہیں گئے، انتہائی مسرت و شادمانی کے مظاہرہ ہوئے، مبارک باد کے پیغامات بھیجے گئے۔ اور یہ دن جدید اسلامی تاریخ کا یادگار دن ہو گیا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی عالم اسلامی نے الجزائر کے انقلاب سے کچھ نیک تمنائیں بھی وابستہ کر رکھی تھیں۔ اسے یہ توقع تھی کہ وہ سرزمین جو مشہدائے اسلام کے مقدس خون سے سیراب ہوئی ہے، اس سرزمین میں اسلام کا بلند و بالا علم پھلے گا اور اسلام کو عزت و عظمت کا صحیح مقام حاصل ہوگا۔

انقلاب کو کامیاب ہونے ڈھائی سال کا عرصہ گزر چکا ہے لیکن یہ تمنائیں پوری ہوتی نظر نہیں آ رہی ہیں۔ اس کے برخلاف اسلامی صفحہ کو روہ ہوتی جا رہی ہے اسے ملک بدر کیا جا رہا ہے اور نام نہاد مادی اشتراکیت غالب ہوتی جا رہی ہے۔ الجزائر میں اب تک جو کچھ ہوا وہ اس کے سوا کچھ نہیں کہ گروہ بندیوں ہوئیں، قوت منتشر ہوئی اور مہاؤں اور لیڈروں میں حقیقت چھینوں کے لئے اختلافات پیدا ہو گئے۔ ان میں سے ہر ایک یہ چاہتا تھا کہ تمام اختیار صرف اسی کے ہاتھ میں رہے اور وہ اپنی حکومت میں معنوی دھماکی قدرتوں اور قابل تقلید شاہوں کی طرف توجہ دینے بغیر استعماری طاقتوں کے اشاروں پر چلتا رہے۔

خطبہ دیا جس میں ان تمام اہم امور کی تین کی تینیں الجزائر کی حکومت مستقبل میں انجام دینے والی ہے، سیاسی اور اقتصادی پروگرام بہت شرح و بسط کے ساتھ پیش کیا۔ غرض کہ اس خطبہ میں وہ تمام امور موجود تھے جو کسی ایک خاص مادی حکومت کے لئے۔ جس حکومت کے لئے دینی اقتدار اور انسانی صفات و کمالات کی کوئی قیمت نہ ہوتی ضروری ہیں۔ لیکن دین اور اسلامی اقتدار اور نظام شریعت سے وہ بالکل صرف نظر کر گئے اور اس پر انھوں نے کوئی روشنی نہیں ڈالی۔

یہ ایک امتحان ہے الجزائر کی سرزمین کے لئے جو مشہدائے مقدس خون سے سیراب کی گئی۔ اور اس دلیر قوم کے لئے جس نے بے نظیر بہادری اور بے جگرگی کا مظاہرہ کیا اور اپنے مقصد کے حصول کی غیر معمولی قیمت ادا کی۔ اور یہ امتحانی دور اس وقت تک ختم نہیں ہو سکتا جب تک کہ الجزائر میں استعماری ذہنیت کام کرتی رہے گی اور جب تک اس کے رہنما اور لیڈر اپنی تعمیر و ترقی میں مغربی فلسفہ پر عمل پیرا رہیں گے۔

جزائر کو آج۔ اس کی کامیابی اور آزادی کے بعد۔ اسلام اور اس کے معنوی خزانہ کی اتنی ہی ضرورت ہے جتنی یکم نومبر ۱۹۵۹ء کو اسلام کی قوت و طاقت کی ضرورت تھی جبکہ وہ اپنی آزادی کا دفاع کر رہا تھا۔ جو ناواقف ہوں انھیں معلوم ہو جانا چاہیے کہ الجزائر کا جہاد اسلام کے نام پر شروع ہوا تھا اور اسی کے نام پر کامیاب ہوا ہے، اگر اسلام کو اس کے انتظامی ڈھانچے میں اور اس کے دستور میں مناسب جگہ نہ ملی اور اسی طرح ناکام و نامراد رہا، جیسا کہ اس وقت ہے تو۔ مستقبل میں اس حکومت سے کسی بھلائی کی امید نہیں اور اس انقلاب کی اللہ و رسول کی نگاہ میں ذمہ بابر بھی قیمت نہیں،

اسکی جگہ تاریخ کے ان حقیر انقلابوں میں ہوگی جو دنیا کو کوئی صالح تحفہ عطا نہ کر سکے اور کوئی نئی چیز پیش نہ کر سکے۔ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس بات کو حضرت سید احمد شہید کی ایک آئندہ پر ختم کیا جائے وہ فرماتے ہیں:

ضروری
خدا کی نیت باارتقا ان ارسال کرتے وقت خریداری
بزرگ کا حوالہ دینا ہرگز نہ بھولے۔ فیبر

کچھ ترکی اور شام کے متعلق

ایدیٹر تعمیر حسیا کے نام مولانا محمد رابع ندوی

ایک اہم مکتوب

مولانا عبد الرحمن محمد الحسنی سلمط

اسلام علیکم رحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ امید ہے کہ بخیر ہو گئے۔ سفر کے کچھ حالات گذشتہ خط میں لکھے چکے ہیں اس خط میں ترکی اور شام کے متعلق کچھ باتیں لکھتے ہیں اس سے پہلے دو ایک باتیں اور سن لو جو شاید لکھنا قبول گئے تھے۔

یورپ میں کھانے کا مسئلہ ایک مسلمان کیلئے غالباً سب سے زیادہ زحمت اور پریشانی کا مسئلہ ہے، ایک ٹوسٹور کے گوشت کی وجہ سے، کیونکہ یہ یورپین لوگ سور کے گوشت کو بڑی رحمت سے کھاتے کھلاتے ہیں

ان کو اس سے اس قدر دلچسپی اور اسکی طلب ہوتی ہے جیسی کہ مثلاً کسی دوسرے شخص کو پرندے یا مرغی کے گوشت سے ہو، اگر کسی کا اکرام مقصود ہوتا ہے تو اسکو سور کھلاتے ہیں، اور خود بھی سور کھانے کا بڑا شوق رکھتے ہیں، اس کے

نا پسند یا مستنکر ہونے کا خیال ان کے ذہن میں بھی نہیں آتا مزید یہ کہ اس کی چربی اور دوسرے شہتہ سب ان کے یہاں داخل زندگی ہیں، ایک تو اس کی کوشش کہ اس سور گردی سے بچا جائے، اور وہ کبھی کسی نامعلوم اور نئی جگہ پر سخت دشواری ہوتی ہے اس کے بعد دوسری دشواری عام چسبڑی سے ہوتی ہے جو یورپ میں قطعاً غیر مذہبہ جانور کی ہوتی ہے اور کبھی کے طور پر علی العموم استعمال ہوتی ہے اور خاص طور پر لیبیا نہیں شامل کی جاتی ہے اور ڈبل روٹیوں کے اوپر تلی جاتی ہے۔ اب اگر ایک شخص سور کی چربی سے بچ نکلتا ہے تو اس کے غیر مذہبہ جانور کی چربی کا بدلہ ہے اسے کسی مسلمان کیلئے کسی ہوٹل میں یا کسی غیر متعلقہ دعوت میں کھانا کھانا یا ناشتہ کرنا بڑی مشکلات کا حامل ہوتا ہے چنانچہ مسند اہل تعلق ہندوستانی مسلمانوں نے بتایا اور خود بھائی

اسم اللہ نے بتایا کہ شروع شروع میں تو ہم لوگوں کو بعض مرتبہ فائدہ تک کرنا پڑا ہے اور اب بھی مرغوب اشیاء سے محروم رہنا پڑتا ہے کیونکہ خود صرف گھی چنی ایشیا تیار کر سکتے ہیں، مشرق ایشیا، چولپوں میں تلخی میں اور ہم ان کو استعمال نہیں کر سکتے۔ اگرچہ بے شمار مسلمان طلباء آئندہ بند کر کے سب کچھ کھاتے ہیں اور مسلمانوں کی یہ عدم احتیاط ہے جس نے ابھی تک یورپیوں کو یہ باور کرنے سے باز رکھا ہے کہ مسلمانوں کے یہاں یہ حرام ہے اور یہ حلال۔

اسلامی دودھ کا لطیفہ
اس سلسلہ میں ایک لطیفہ
لطیفہ قابل ذکر ہے کہ
موتخ کے ہول میں ناشتہ کے موقع پر ماہو بھی نے ہات دی کہ چائے کیلئے دودھ گرم کر لانا تو بہتر نہایت سادگی میں پونچھنے لگا کہ تمہارے اسلام میں کیا شہد اد دودھ بھی حرام اشیاء میں ہے۔ یہ لطیفہ ہم لوگوں میں خاصی دلچسپی کا باعث رہا اور ہم لوگوں نے اس پر گرم دودھ کا نام اسلامی دودھ رکھ دیا، دلچسپ بات یہ ہے کہ یورپ کے لوگ عام طور پر شہد اد دودھ کو بھی پسند کرتے ہیں حتی کہ چائے میں بھی دہا دیتے ہیں۔

ایک نو تعمیر مسجد
آئیں سے اب ہم تین افراد
ہو گئے تھے۔ دو ہم اور تیسرا
الاحیٰ بھیجا صانع باسلامہ دوسرے روز صبح کو ہم لوگ
آئیں کی نو تعمیر مسجد دیکھنے گئے، جو وہاں مسلمان طلباء کی کوششوں سے بن رہا ہے اس کی ایک منزل بن چکی ہے جس میں کتب خانہ، مہمانوں کی اقامت گاہ دھواخانہ وغیرہ ہوگا۔ دوسری منزل زیر تعمیر تھی جو اصل مسجد ہوگی۔ اس وقت تک ڈیڑھ لاکھ کا خرچ ہو چکا ہے۔ یہ لوگ بیچارے تمام دنیا سے چندہ جمع کر کے، اس مسجد کو بنا رہے ہیں، اس میں اخوانی دشمنی طلبا پیش پیش ہیں مسجد دیکھنے کے بعد ہم لوگ کون کون کے ایر پورٹ روانہ ہوئے اور وہاں سے طیارہ گھنٹہ

میں قبل عصر برلن پونچ گئے، جرمنی میں تو ایک قدر بیشتر ہی داخل ہو چکے تھے اور وہاں کی ترقیات اور متحرک زندگی کا مشاہدہ کر رہے تھے اور اب جرمنی کے عظیم الشان شہر برلن پہنچے، غیر منتظرہ برلن تو ملک کا سب سے بڑا شہر ہے جس کی مجموعی آبادی چالیس بیٹھالیوں لاکھ ہوگی، لیکن تقسیم کے بعد مشرقی برلن بارہ ہزار لاکھ، اور مغربی برلن ۱۵ لاکھ کی آبادی کے شہر ہیں۔ اور یہ تو جانتے ہی ہو گئے کہ مشرقی برلن کیونٹ اور مغربی برلن اتحادی ہے، یعنی برطانیہ، فرانس اور امریکہ کی نگرانی میں ہے، برلن اور مغربی شہر کے تمام قوانین و دستور جنگ عظیم میں زمین کے برابر کر دیے گئے تھے لیکن جرمنی جیسی جاتی قوم نے وہ سب تباہی پس پڑے کر دی اور تیس سال کی مدت میں جرمنی کو جب سابق بلکہ اس سے بھی بہتر بنا دیا ہے کہیں بھی علوم نہیں ہوتا کہ یہاں تباہی آئی تھی، البتہ بعض تباہ شدہ عمارتیں خاص طور پر تباہی کا نمونہ دکھانے کیلئے یہاں دی گئی ہیں۔

جرمن قوم کی بعض خصوصیات
جرمنی کی عمر ترقی یافتہ تمدن ہم کو انگلستان سے بھی زیادہ ممتاز اور فائق نظر آیا۔ ترقی جس نقطہ تک پہنچتی ہے، جرمن اسی نقطہ پر چلتے ہیں، جس نئی سی میں ہم نے موٹروں کو ان کے موٹر گاؤں سے لگا لگا کر اور شکر تک لیجانے والا لفظ دیکھا، یہ لفظ محاسن ٹریڈول پر مشتمل ہے، سوڑا سا آتے ہی لفظ خود بخود کھل جاتا ہے اور موٹر اندر آجانے کے بعد اور لیجانا ہے موٹر نکل جانے کے بعد پھر مزید سوڑا پس نکلے جاتا ہے، جرمن کی چھوٹی سے چھوٹی سبھی ہمارے ملک کے تمدن ترین مخلوق کی طرح معلوم ہوتی ہے اور قوم چیدہ اور ہر وقت برسر عمل نظر آتی ہے، معاملہ اور ملک میں بھی اکثر اور کج خلق نہیں، دیکھ کر محسوس ہوتا تھا کہ یہ اتنی اپنے پڑوسیوں پر نفاق ہیں لیکن فی الحال اپنے پڑوسیوں کے غلام بن کر زندگی گزار رہے ہیں اور صرف یہ نہیں بلکہ اس حال میں بھی سرگرم عمل ہیں۔ ماہوں جی ان کی اس کیفیت سے بہت متیر ہوتے تھے کہ اس غلامی میں ان کا جی کام میں کیسے لگا ہے اور کیسے اس مشرت اور تمدنی سے معصوم عمل میں۔ پڑوسوں کا انداز، ترک ہیں۔

لے سوانہ سید ابوالحسن علی ندوی

ہم لوگوں کا قیام مغربی برین کے ایک پوئل میں تھا۔ دوران قیام میں چند ٹھنڈوں کے لئے مشرقی برین بھی جاتا ہوا، وہاں جا کر پڑھنے کی حالت دیکھا، ایک بڑے چیل کا ساتھ تھا، اس کو دیکھ کر کیونٹ آبادیوں کی زندگی کا خاصا انداز ہوا، اس کی کچھ تفصیل جوئے عیالہ مغلقہ کے نام کے خط میں لکھ کر میں تم نے پڑھا ہوگا۔

مولانا کی مصروفیات برین میں ماموں جی نے خوب طلبا سے خطاب کیا اور تقریباً وہی مضمون اختیار کیا جو لندن کے اسلامک کالج سٹر کے جلسہ میں اختیار کر چکے تھے یعنی یہ کہ تم اسے یورپ میں پڑھنے والے طلبا بڑے اہم اور ساس مقام پر ہو اپنے اپنے ملکوں کی قیادت تم کو کرنی ہے اس لئے کہ آج کل ٹیکنیکل سائنس اور مغربی علوم کے حامل ہی اپنے اپنے ملکوں کی قیادت کرتے ہیں۔ تمہارے ملک مسلمان ہیں ان کی آبادیاں اسلام سے پوری محبت اور تعلق رکھتی ہیں، اب تمہاری بڑی ذمہ داری ہے کہ تم یہاں سے وہاں ہو کر ان ملکوں کو اسلام پر باقی رکھو اور ان کی آبادیوں کے اس اسلامی مزاج کے مطابق ان کی وہی کرو، یہ وقت کا زبردست کارنامہ ہے جس سے اس وقت عالم اسلام محروم اور خراب ہے۔

دوران قیام کے دوسرے روز اسلامی الفکر طلبہ نے برن یونیورسٹی میں ماموں جی کی تقریر بھی ماموں جی نے غریبی تیار کی اور یونیورسٹی میں پیش کی ایک جرمن نوسلم طالب علم نے اس کا جرمن ترجمہ پڑھ کر سنایا، اس تقریر میں جرمن قوم کی عبقریت کا اعتراف اور قدر افزائی کی گئی ہے۔ اس کے بعد اس کو انسانیت کے سب سے بڑے پیغام یعنی اسلام کی طرف متوجہ کر لیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ جرمن قوم جس نے زندگی کے متعدد میدانوں میں قیادت و تفوق کا ثبوت دیا ہے۔ بالکل اس کی مستحق ہے کہ اسلام کے اپنی پیغام کی علیہ دار بنے اور دنیا اور تاریخ کی زبردست عالمگیر قیادت کا مقام حاصل کرے، برین میں ہم لوگوں کے اصل زبان ایک فلسفینی طالب علم قہمہ تھے۔ دینی و دعوئی جذبہ نہایت سرشار اور بڑے متوازن اور سمجھدار شخص ہیں ان کی صحبت سے ایک جرمن طالب علم کئی سال ہوئے مسلمان ہوا، اور اسلام پر قائم ہے۔

تیسرے روز ہم لوگ جرمن سے میونخ آگئے یہ جرمنی کا ایک بڑا شہر ہے آبادی ۱۲-۱۵ لاکھ سے زیادہ ہوگی۔ تمدن میں برین سے کم نہیں معلوم ہوتا یہاں لے میر محمد ثانی سنی ایڈیٹر ہوتے ہیں۔

سید رمضان صاحب بھی پہنچ گئے تھے۔ یہاں بھی اسلام پسند طلبہ کا اجتماع رہا اور ماموں جی کی تقریر ہوئی۔ موضوع حسب سابق یورپ میں تعلیم حاصل کرنے والے طلبہ کے مقام و کام سے متعلق تھا، یہاں جاتے میزبان ایک برصغیر کے طالب علم فضل زردانی صاحب تھے یہ بھی نہایت متحرک اور صحیح خیال شخص ہیں ان سے ہم لوگوں کو بڑی مدد ملی اور بڑا انس ہوا، اپنی کے تعاون سے ماموں جی نے دو مشہور آئی اسپشلس کو اپنی آپریشن شدہ آنکھ دکھائی، ایک ڈاکٹر نے نئے آپریشن کا مشورہ دیا اور گذشتہ آپریشن کو ناکام بتایا لیکن دوسرے ڈاکٹر نے صرف دو اجازت پر آپریشن کو کامیاب بتایا۔ بہر حال یہاں دو روزہ کہ ہم اور ماموں جی دمشق کے لئے استنبول روانہ ہوئے یہاں ماموں جی کو ایک روز پھر نا اور خطاب کرنا تھا ہمارا معاملہ غیر متعین تھا۔ لیکن بہر حال استنبول ایرلینڈ تک ساتھ جانا تھا عصر سے ذرا پہلے دوستوں سے صحبت ہو کر ایرلینڈ آئے ڈاکٹر کو آنکھ دکھانے میں اس قدر دیر ہوئی تھی کہ جہاز ملنا بالکل مشکوک تھا لیکن بھاگ دوڑ کر جہاز مل گیا۔ اس میں ہم لوگوں کی سیٹ بھی کینسل تھی، وقت پر وہ بھی مل گئی اور استنبول کو روانہ ہوئے۔ راستہ میں عصر کی نماز کا وقت آیا جو کہ اتنی اترنے سے قبل ختم ہونے والا تھا، ہمارا وضو نہ تھا اور یہ ایک سخت مسئلہ تھا کیونکہ جہاز کا غسل بہت مختصر ہوتا ہے لیکن چونکہ ہم خفت پیٹے ہوئے تھے اس لئے وضو نہ کر ہی لیا اور جہاز ہی پر نماز ادا کی اور اس سے بڑی مسرت ہوئی۔

ترکی میں مولانا کی تقریریں استنبول مغرب کے بعد ہو چکی وہاں مستقبلین کا ایک مجمع ساتھ یہ ترک بھائی بہت گرم جوشی سے ملے اور ماموں جی کو ساتھ لے گئے۔ وہاں ایک ترک سربراہ وہ مسلمان کے یہاں کھانا تھا جس میں شہر کے ممتاز حضرات موجود تھے۔ یہ ترک داعی برادر مصطفیٰ بلگہ کے والد بزرگوار تھے بلگہ ہیں، شہر کے بڑے تاجر اور اسلامی جذبہ کے مسلمان ہیں چہرے پر دائرہ ہے، ان کے بیٹے مصطفیٰ بلگہ ہم کو جنیوا میں اسلامک سٹر میں لے گئے جہاں وہ اپنی یورپ کی سیاحت کے آخر میں آکر مقیم تھے۔ مصطفیٰ بڑے اچھے نوجوان طالب علم ہیں۔ استنبول کے ایک مذہبی ادارہ میں جو نندہ کے تحصیل کے جیسے تحصیل کے پیش نظر قائم ہوا ہے پڑھتے ہیں اور دینی شوق جذبہ اور جوش بالکل انہوں میں جیسا رکھتے ہیں۔ ہم لوگ ان سے جنیوا جاسے

ماؤس تھے۔ دعوت کے بعد ماموں جی کا خطاب ہوا جس میں ماموں جی نے ہندوستانی مسلمانوں کے ترکوں سے تعلق و محبت کے واقعات بیان کرتے ہوئے ترکوں کا اسلامی مقام واضح کیا اور پھر ان کو اسلامی جذبہ کی طرف متوجہ کیا، اور ان کو اس بات کی طرف بھی توجہ دلائی کہ ان کے مسلمان بہ راستہ یورپ کی تو ہیں ہیں اور یہ کہ یورپ میں کام کرنے کا صحیح مقام ترک مسلمانوں کا ہے جنہوں نے صدیوں یورپ کی قوموں کو مرعوب و متاثر رکھا اور ان کے عظیم ایشان اور ناقابل شکست شہر قسطنطنیہ کو اپنے عظیم المرتبت پسر اور لاکھ فوجی محمد الفاتح رحمۃ اللہ علیہ کے ہاتھوں سرنگوں کیا اور آج یورپ کا یہ جگہ اسلام سے منحرف ہے، ترک حضرات نے جن میں دکھانا تاجر اور پروفیسر سب طرح کے لوگ تھے یہ تقریر توجہ و تاثر کے ساتھ سنی اور بار بار آبدیدہ ہوئے، دوسرے روز استنبول کے دو مذہبی کالجوں میں ماموں جی کی تقریریں ہوئیں۔ ایک تو مرکز اسلامی تعلیمات میں دوسری تقریر مدرسہ الائمہ و الخطباء میں۔ دونوں میں تقریروں کا بنیادی نقطہ وہی تھا جو رات والی تقریریں تھا۔ مدرسہ الائمہ و الخطباء میں دوپہر کا کھانا بھی تھا اور نوجوان طلبہ کی خاصی تعداد موجود تھی۔ یہاں ماموں جی کی پر جوش تقریر ہوئی۔ دربان میں خود ماموں جی بھی آبدیدہ ہوئے خاصے تاخر کا منظر تھا، خشک نوجوانوں کی یہ تعداد جس سے ہال بھر گیا تھا جو سب کے سب دینی تعلیم کے حاصل کرنے والے تھے اور ان میں سے ہر فرد فوجی اور سیاسی معلوم ہوتا تھا۔ ہم کو ہندوستان میں جن نوجوانوں سے سابقہ پڑتا ہے وہ فوجی تو خیر کیا معلوم ہوتے وہ تو کسی بھی جذبہ و قربانی کے اہل نہیں معلوم ہوتے اور یہاں یہ حال کہ عام نوجوان نہیں بلکہ مذہبی تعلیم حاصل کرنے والے طلبہ کا اور پھر ان میں سے ہر فرد کا یہ حال ہے کہ آنکھ بند کر کے اس کو فوج میں لیا جاسکتا ہے۔ کسی نئی بنائی تیار شدہ قوم بلکہ توجہ ہے۔ پھر اسلام کی ایسی گرویدہ کہ مذہبی بات سے تو آبدیدہ ہو جائے۔ دینی تعلق پر جان نثار کرنے کے لئے تیار اسلامی اخوت پر ایسی محبت و جذبہ کا اظہار کہ قابل رشک لیکن افسوس ہے کہ جن میاست دانوں اور قائدین سے سابقہ پڑا ہے وہ کسی طرح اس قوم کے لائق نہیں یہ اسلام کے عاشق وہ اسلام کے دشمن یہ مذہبی شعائر کے لئے آنکھیں پھیلانے والے اور وہ ایک ایک مذہبی شعائر کو کھرج کھرج کر مٹانے والے اور پھر ستم بالائے ستم یہ کہ یہ تو میرت نواز عرب اور ان کے رہبر اور مہر و جلال اللہ باد وجود اسلام کے دھولہ ہونے کے ترکوں کے ساتھ معاملہ عداوت و انتقام کا کہنے پر ہر وقت کمر بستہ۔ یہ بیچا سے ترک مسلمان جو اب بھی باوجود سخت (باتی ۱۲ پر)

ہم لوگوں کا قیام مغربی برین کے ایک پوئل میں تھا۔ دوران قیام میں چند ٹھنڈوں کے لئے مشرقی برین بھی جاتا ہوا، وہاں جا کر پڑھنے کی حالت دیکھا، ایک بڑے چیل کا ساتھ تھا، اس کو دیکھ کر کیونٹ آبادیوں کی زندگی کا خاصا انداز ہوا، اس کی کچھ تفصیل جوئے عیالہ مغلقہ کے نام کے خط میں لکھ کر میں تم نے پڑھا ہوگا۔

مولانا کی مصروفیات برین میں ماموں جی نے خوب طلبا سے خطاب کیا اور تقریباً وہی مضمون اختیار کیا جو لندن کے اسلامک کالج سٹر کے جلسہ میں اختیار کر چکے تھے یعنی یہ کہ تم اسے یورپ میں پڑھنے والے طلبا بڑے اہم اور ساس مقام پر ہو اپنے اپنے ملکوں کی قیادت تم کو کرنی ہے اس لئے کہ آج کل ٹیکنیکل سائنس اور مغربی علوم کے حامل ہی اپنے اپنے ملکوں کی قیادت کرتے ہیں۔ تمہارے ملک مسلمان ہیں ان کی آبادیاں اسلام سے پوری محبت اور تعلق رکھتی ہیں، اب تمہاری بڑی ذمہ داری ہے کہ تم یہاں سے وہاں ہو کر ان ملکوں کو اسلام پر باقی رکھو اور ان کی آبادیوں کے اس اسلامی مزاج کے مطابق ان کی وہی کرو، یہ وقت کا زبردست کارنامہ ہے جس سے اس وقت عالم اسلام محروم اور خراب ہے۔

دوران قیام کے دوسرے روز اسلامی الفکر طلبہ نے برن یونیورسٹی میں ماموں جی کی تقریر بھی ماموں جی نے غریبی تیار کی اور یونیورسٹی میں پیش کی ایک جرمن نوسلم طالب علم نے اس کا جرمن ترجمہ پڑھ کر سنایا، اس تقریر میں جرمن قوم کی عبقریت کا اعتراف اور قدر افزائی کی گئی ہے۔ اس کے بعد اس کو انسانیت کے سب سے بڑے پیغام یعنی اسلام کی طرف متوجہ کر لیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ جرمن قوم جس نے زندگی کے متعدد میدانوں میں قیادت و تفوق کا ثبوت دیا ہے۔ بالکل اس کی مستحق ہے کہ اسلام کے اپنی پیغام کی علیہ دار بنے اور دنیا اور تاریخ کی زبردست عالمگیر قیادت کا مقام حاصل کرے، برین میں ہم لوگوں کے اصل زبان ایک فلسفینی طالب علم قہمہ تھے۔ دینی و دعوئی جذبہ نہایت سرشار اور بڑے متوازن اور سمجھدار شخص ہیں ان کی صحبت سے ایک جرمن طالب علم کئی سال ہوئے مسلمان ہوا، اور اسلام پر قائم ہے۔

تیسرے روز ہم لوگ جرمن سے میونخ آگئے یہ جرمنی کا ایک بڑا شہر ہے آبادی ۱۲-۱۵ لاکھ سے زیادہ ہوگی۔ تمدن میں برین سے کم نہیں معلوم ہوتا یہاں لے میر محمد ثانی سنی ایڈیٹر ہوتے ہیں۔

چند دن دیار غیسر میں

یورپ کی کہانی ایک ندوی سیاح کی زبانی

نظام تعلیم اور درسا گاہیں ہمارے ملک میں جو نظام تعلیم سرکاری مدارس میں رائج ہے وہ انگریزوں کا لایا ہوا ہے۔ گذشتہ چند برسوں میں کچھ تبدیلیاں ہوئی ہیں۔ لیکن اصل ڈھانچہ درجات اور ڈگریوں کی تقسیم وہی ہے جو بڑی حکومت نے قائم کیا تھا۔ لیکن یہ نظام تعلیم خود بھارت میں نہیں ہے، انگریزوں نے اپنے ملک کے لئے نظام تعلیم کچھ اور ہی رکھا ہے اور اپنے زیر نگیں مالک کے لئے کچھ اور امیر فیکب اسلامک مروجہ کی زبان میں اس کا سبب یہ تھا کہ مغربی درس گاہوں کا مقصد حکمران تیار کرنا ہے اور مشرقی (زیر استعمار) مالک کی درس گاہیں لاکھ سازی کے ادارے ہیں۔

بھارت میں تعلیم ہوا اور پانی کی طرح مفت اور لازمی ہے۔ ابتدائی تعلیم کے چھ سال ہیں۔ پہلے سال میں ۵ سال کے بچے داخل کئے جاتے ہیں۔ ۱۱ سال کی عمر میں گیارہ سالہ تعلیم کی سند دی جاتی ہے۔ لازمی مضامین میں مناجات اور دعائیں ہیں۔ ابتدائی تعلیم کے نتائج کے مطابق ثانوی تعلیم کے مضامین دیئے جاتے ہیں۔ اس مرحلہ کو طے کرنے والے طلبہ جی۔ سی۔ ای (جنرل سرٹیفکیٹ آف ایجوکیشن) کی سند ۱۹ سال کی عمر میں حاصل کر لیتے ہیں۔ اس مرحلہ میں فریج زبان لازمی اور کوئی ایک یورپین زبان اختیاری ہوتی ہے۔ اس کے بعد یونیورسٹی کے ۲ سال میں نصاب تعلیم سے زیادہ ذہنی تربیت پر زور دیا جاسکتا ہے، اساتذہ صرف تنخواہ دار ملازم ہی نہیں ہتھے جن کا کام کتاب خوانی کر دینا ہوگا بلکہ وہ دین اختیار کے مالک ہوتے ہیں۔ جو ہر مذہبی مشرقی مالک میں پرنسپل کو بھی نہیں ہوتے۔ ان کی دستوری اور اپنی قوم کے لئے خیر خواہی کا جذبہ بلاشبہ مثالی ہوتا ہے۔ چند ثانوی مدارس پبلک اسکول کہلاتے ہیں، جہاں تعلیم کی بھاری فیس لی جاتی ہے اور اس میں صرف امداد حکام کے لئے پڑھتے ہیں۔ یا پھر ریڈی مالک کے شاگرد سے وغیرہ ان مدارس میں ایٹن ETON ہیرد HARROW اور ونچسٹر WINCHESTER

شہور ادارے ہیں۔ بھارت کے اکثر ذرائع اعظم خود ہندوستان کے ذریعہ اعظم اور اردن کے موجودہ حکمران شاہ حسین نے اپنی ثانوی تعلیم سیریا میں مکمل کی ہے۔ ان مدارس کے طلبہ بطور فخر اپنا امتساب ان اداروں کی طرف لکھتے ہیں۔

رائل انڈیا کو لندن کے مختصر قیام میں ان دو گاہوں کو اندر سے دیکھنے کا موقع نہ مل سکا، کیونکہ تعطیلات کا زمانہ تھا۔ البتہ مصطفیٰ بلال نے جو خود ونچسٹر کے پڑھے ہوئے ہیں۔ تفصیلی معلومات ہم پر پونچائی۔ ان کے ہمراہ ایک روز آکسفورڈ کی کبھی میر کی۔

ایک اوسط درجے کا گھر ہے۔ لندن سے ہڈیہ ٹرین ڈیڑھ گھنٹے کی مسافت طے کر کے ہم لوگ وہاں پہنچے۔ یہ شہر کالجوں اور گرجاؤں کا عجائب خانہ معلوم ہوتا ہے۔ ۲۸ کالج ہیں اور ہر کالج کا اپنی جگہ پر دارالافتاء بھی ہے۔ ہر ایک کا ادارہ و انتظام خود مختار ادارہ ہے۔ یہ کالج فنون کی بنیاد پر نہیں ہیں جیسے کوئی سائنس کالج ہو، اور کوئی انجینئرنگ کالج بلکہ ہر کالج یونیورسٹی کے منظور شدہ مضامین میں کچھوں کا انتظام رکھتا ہے، طلبہ کی تعداد اساتذہ کی شہرت کے اعتبار سے گھٹتی بڑھتی رہتی ہے۔ کوئی مشہور پروفیسر ہے تو اس کے پچھریں کئی سو بلکہ ہزار سے زیادہ طلبہ ہیں۔ کوئی معمولی استاد ہے تو اس کے پچھریں گنتی کے طلبہ ہیں۔ خاص بات یہ ہے کہ ہر کالج کے ساتھ اس کا علیحدہ گرجا بھی ہے اس طرح کے خصوصی گرجا کو CHAPEL کہتے ہیں۔ یونیورسٹی کی کوئی خاص عمارت نہیں ہے وہ صرف ایک انتظامیہ عمارت ہے جو اسناد دیتا ہے اور انتخابات اور کچھوں کا نظر کرتا ہے۔ آکسفورڈ کے بعض کالجوں اور گرجاؤں کو دیکھ کر اندازہ ہوتا ہے کہ یہ قوم کس درجہ قدامت پرست اور مذہبی رسوم و رواج کی کس حد تک پابند ہے اس کی مختصر تاریخ یہ ہے کہ سن ۱۰۶۶ میں سینٹ فرانسس ایڈ ST. FRIDESWIDE نے ایک خانقاہ ABBEY بنائی تھی، مقصد عیسائیت کی تبلیغ کے

لے طلبہ کو تیار کرنا تھا۔ یہی خانقاہ کلیتہاً مسیحی اور اب بھی سب سے بڑا کالج مانا جاتا ہے۔ اس کالج کے ہیروز میں اس ماہب کا بیٹا، گون اور تلم موجود ہے۔ اس چرچ کو ڈوڈی WOLSEY نے کالج کی حیثیت دی۔ اس کالج کو فری ہے کہ اس نے ایک صدی میں برطانیہ کو پانچ ڈنڈے اعظم دیئے۔ اور پندرہ مہینوں، خضر اور ادیب پیدا کئے۔ ہر کالج کی عمارت دوسری کے مہدی ہے بڑے بڑے چھوٹے کالجوں، شہتروں سے پائی... ہوتی محبت جوئے چھوٹے کرے۔ نیچے وہ کی گلیاں اب تک اسی طرح ہیں جن کی اب تک پابندی ہوتی ہے۔ مثلاً گولڈ کالج، جس کو ۱۳۲۰ میں ڈورٹ ڈی الیکس قید نے قائم کیا تھا اس کے لئے ۱۲۰۰ میں منتخب کئے گئے تھے یہ بارہ کی تعداد حضرت مسیح کے ۱۲۰۰ اور ان کی یاد میں مقرر کی تھی۔ چنانچہ اب تک اس کی مجلس انتظامیہ کی تعداد ہی ہوتی ہے کالج کے بانی نے ان عہدوں کو جج کر کے خراج کو حکم دیا تھا کہ ہر ممبر کو ایک ایک سوئی اور ایک ایک چیک پیش کرے اور ان سے کہہ کر اخراجات میں توازن سے کام لیجئے۔ سوئی اور تاگ کی تفصیل اس لئے تھی کہ اس کے نام کا فریج میں ہی ترجمہ ہوتا ہے۔ RIGVILLE کے سنی سوئی اور FILL فریج میں تاگ کو کہتے ہیں۔ گویا عہد میں آنیوں کو اس ذریعہ بانی کا نام یاد رہے گا۔ معلوم ہوا ہے کہ یہ رسم اب تک باقی ہے۔ دوسری رسم نینے۔ ایک کالج کے لڑکے نے کسی زمانے میں ایک خنزیر کو مار ڈالا تھا جو اس پر حملہ آور ہوا تھا۔ اس کی یادگار میں ہر سال ایک خاص تقریب منائی جاتی ہے جس میں ایک خنزیر مسلح ہیکر لایا جاتا ہے اور ممبران مجلس تبادلہ فرماتے ہیں، مغز ہی طرح کی رسوم بہت سی ہیں۔ جس میں کچھ ختم کر دی گئی ہیں۔ لیکن اکثر باقی ہیں۔ لیکن اس کو اب ہم تو ہم پرستی قدامت پسندی پرانی لیکرے تقریر وغیرہ کے نام سے یاد نہیں کر سکتے کیونکہ یہ باتیں صاحب لوگوں کے دہس کی ہیں۔ قدامت پرستی کا لفظ تو خاص مسلمانوں کے لئے ہے جو دینی شعائر کی پابندی کرنا چاہتے ہیں جس کے اندر بے شمار اسلامی مصالح ہوتے ہیں۔

کیمبرج کا حال بھی تو آکسفورڈ سے مختلف نہیں ہے عقیدہ ٹیکٹ کی پرورش جس درجہ میں ان اداروں میں ہوتی ہے اور صلیب کی جس طرح پرستش یہاں کرائی جاتی ہے۔ اس کو دیکھ کر انکھیں کھل جاتی ہیں۔ دو سرے عہد

اسلام کی طاقت

وحید الدین خاں

مورخین، عام طور پر، قدیم تہذیبوں میں رومی تہذیب کو سب سے زیادہ اہمیت دیتے ہیں۔ رومی تہذیب پر جتنا لکھا گیا ہے اتنا کسی دوسری تہذیب پر نہیں لکھا گیا۔ لیکن جہاں تک اسلام کا تعلق ہے، رومی تہذیب اس کے مقابلے میں کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔

رومن امپائر کو اپنی جہز ایفائی تو سینے اور سیاسی کمال تک پہنچنے میں تقریباً ایک ہزار سال لگ گئے۔ جب کہ اسلامی سلطنت صرف اتنی برس کی مدت میں اپنی پوری انتہا کو پہنچ گئی تھی۔ اور جب دونوں کی مدت زوال کو دیکھا جائے تو یہ تناسب اور زیادہ حیرت انگیز فرق تک پہنچ جاتا ہے۔ رومی شہنشاہیت کا تھن (HUNS) اور گوٹھ (GOTH) قبائل کے تھونج کے ساتھ صرف ایک صدی میں اپنے آخری مقام تک پہنچ گیا۔ بازنطینی سلطنت جو عام طور پر رومن امپائر کی براہ راست وارث سمجھی جاتی ہے، وہ صرف اس سنی میں اس کی وارث تھی کہ سابقہ رومی شہنشاہیت نے جس خط زمین پر حکومت کی تھی، اس کے ایک ٹکڑے پر اس کی حکومت باقی رہی۔ دونوں کا سماجی ڈھانچہ اور سیاسی تنظیم مشکل سے رومی سلطنت کے نظام سے کوئی نسبت رکھتا تھا۔ اس کے برعکس اسلامی سلطنت اگرچہ ابتدائی نظام خلافت کے مقابلے میں بودا کا اس میں بہت سی خرابیاں پیدا ہو گئیں مگر اس کا ڈھانچہ بنیادی طور پر وہی باقی رہا جو پہلے تھا۔

خارجی حملے، حتیٰ کہ منگولوں کا سیلاب جو اس سے کہیں زیادہ سخت تھا، جوہن اور گوٹھ قبائل کے ہاتھوں رومی شہنشاہیت کو پیش آیا تھا۔ وہ بھی اسلام کے سماجی نظام اور اس کے سیاسی وجود کو مستزل نہ کر سکا۔ اگرچہ بلاشبہ وہ اس کے اندر ذہنی اور اقتصادی جوہر پیدا کرنے کا سبب بنا۔

ایک صدی کے بکس بودا رومن امپائر کی تباہی کے لئے دکا رہے، اسلام کے نظام خلافت کے زوال میں پوپ ایک ہزار سال لگ گئے۔ مینٹک کراس کا آخری سیاسی خاتمہ اس وقت حقیقت بنا جب پہلی جنگ عظیم (۱۹۱۸-۱۹) کے نتیجے میں ترکوں کی پانچ سو سالہ عثمانی خلافت ختم ہو گئی۔ تاہم اس میں بھی یہ فرق ہے کہ رومی شہنشاہیت جب ختم ہوئی تو اتنے مکمل طریقہ پر

ختم ہوئی کہ اس کا کوئی جزو، لڑنے والا اور عمارتوں کے سوا باقی نہ رہا۔ اس کے برعکس اسلام بھی پوری طرح زندہ ہے اور مختلف عملی میدانوں میں اپنی زندگی کا ثبوت دے رہا ہے۔

چینی تہذیب نے بھی بلاشبہ کافی قوت و معاوضت (POWERS OF RESISTANCE) کا ثبوت دیا ہے۔ مگر اس کو اسلام کے مقابلے میں نہیں رکھا جاسکتا۔ چین ایک الگ تھک ملک ہے جو براعظم کے سرے پر واقع ہے اور ابھی صرف آدھی صدی (جدید جاپان کے ابھرنے تک) وہ کسی بھی دشمن طاقت کی رسائی سے باہر تھا۔ چنگیز خاں اور اس کے جانشینوں کے زمانے میں منگولوں سے جنگ میں مشکل سے چینی شہنشاہیت کا، صرف ایک سرا متاثر ہوا تھا۔ مگر اسلامی سلطنت اس کے برعکس تین براعظموں پر پھیلی ہوئی تھی اور اپنی پوری مدت میں طاقتور دشمنوں سے مسلسل گھری رہی۔ مگر اس کے باوجود ابھی حال تک وہ بالکل ناقابل تسخیر رہی ہے۔

تاریخ کا یہ مطالعہ ہمیں صریح طور پر اس نتیجے تک پہنچاتا ہے کہ اسلامی دنیا کی اندرونی طاقت اور اس کا سماجی استحکام کسی بھی معلوم تہذیب کے مقابلے میں زیادہ طاقتور ہے۔ نیز یہ کہ اسلام کوئی ختم شدہ طاقت (SPENT FORCE) نہیں ہے جیسا کہ اس کے دشمن ثابت کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ بلکہ وہ زندہ ہے اور دوبارہ بھرنے کی پوری صلاحیت رکھتا ہے۔ احیاء (REVIVAL) کا لفظ اگر کچھ سنی رکھتا ہے تو کسی بھی مذہب، تہذیب، قومیت کے احیاء کے مقابلے میں اسلام زیادہ مستحکم ہے کہ اس کے احیاء کا یقین کیا جائے۔ احیاء کے سارے امکانات میں یہ سب سے زیادہ قوی اور روشن امکان ہے جو ہمارے حوصلوں کے طور پر انظار رکھ رہا ہے۔

کیا ہم اس تاریخی امکان کو واقف بنانے کی جدوجہد کریں گے۔

دیباچہ ازل

ابوالسراہرزی ثادی

آجھ کو میں بتاؤں کچھ بھید اس جہاں کے
مجھ پر کھلے ہوئے ہیں اسرار گن نکال کے
تیری نظر ابھی تک صرف مطالعہ ہے
جو کچھ میں کہہ رہا ہوں میسر امکا تھق ہے
تاہوں کا ٹٹمانا دھڑکن ہے میرے دل کی
یہ اضطراب پیچ ہے جان۔ آب و گل کی
رضائیاں شفق کی فطرت کے گلکدے ہیں
حد و ثنائی کے نئے چڑیلوں کے چھچھے ہیں
ظلمت ہے نام جن کا افسردہ چاندنی ہے
کہتے ہیں موت جس کو تہیہ زندگی ہے
یہ تابدار موتی پھولوں کے دامنوں میں
شبم کے آگینے شفاف آئے ہیں
اس آسماں سے آگے اک چیز دیکھتا ہوں
فردوس معرفت کی دہلیز دیکھتا ہوں
پیش نگاہ "ہیت معمور" دیکھتا ہوں
ہردم تجلیوں کا اک طور دیکھتا ہوں
آواز دے رہی ہے دنیاے راز مجھ کو
رکھتی ہے فکر عقبی وقف نیاز مجھ کو
میری نیاز مندی دیباچہ ازل ہے
یشاق بندگی کی منہ بولتی غزل ہے

تعارف

دل ایوبی ڈانچی

فنونِ امتداد ہوں میں طلسم اتہا ہوں میں
خدا کے جانے والے سمجھتے ہیں کہ کیا ہوں میں
بنا کر شش جہت کو حسن کا اک آئینہ خاد
بڑی ہیرت سے اب اپنی ہی صورت دیکھتا ہوں میں
زمانہ سن رہا ہے جو صدائے پادگشت اتیک
دہی آواز ہوں، ہر چند سارے صلا ہوں میں
تلاش اپنے سوا کسی کرے ذوق طلب میرا
نشان منزل مقصد ہوں جان دعا ہوں میں
ٹھہر جاتی ہیں اپنی ہی تجلی دیکھ کر نظریں!
محبت کا کوئی مرکز ہوا اپنا مبتلا ہوں میں
ہزاروں نازیہیں اسے دل مجھے اس خوش نصیبی پر
غلام عاشقانِ خواجہ ہر دو سرا ہوں میں

غزل

گل کو فرصت نہ تھی اپنی چمن آرائی سے
جام تکیں ملا لالہ صحرائی سے
کیا کروں ہائے ادھر بزم کے لائق نہ رہا
اور ادھر ربا نہیں گوشہ تہنائی سے
ایک آوارہ صحرا کی تو ہے موت یہی
روک لے کوئی اسے بادِ پیمائی سے
اک تعلق کی تڑپ ایک توجہ کی لگن
دوست! بہتر ہے ہزاروں کی شناسائی سے
میں ہوں سرکار مدیہ کے غلاموں میں شکیں
میرا رشتہ ہے ہر اسلام کے شیدائی سے

حیرت ہوتی ہے کہ کیا ہی وہ قوم ہے جس کی ہوا میں لوگوں کو ہمارے اسلامی مالک میں لگ گئی ہے۔ وہ دین سے زیادہ اخلاق سے بزار اور حدود و شریعت کے باقی ہو گئے ہیں۔ یہاں ہر کرایہ میں ایک گرجا گھر ہو تو عین روشن خیالی اور ہمارے اسلامی ملک میں کسی کرایہ میں مسجد تعمیر کرانی جائے تو رجعت پسندی، ہاں اسناد کی تقسیم کے وقت مصلب کے آگے لانا رکوع کرایا جائے تو تہذیب و تہذیب و تہذیب اور اسکندریہ پر نیورسٹی کی اسناد پر بسبب انٹر لکھا جائے تو اس پر دہلا کر یہ "توہم پرستی" ہے جس سے عصر جدید کے تقاضے مطابق نہیں ہیں۔

بات سے بات نکلتی آئے گی اور سفر نامہ کا مونیٹ اپنی مشاہدات کو بیان کرنا ہے ورنہ اس تضاد کی بہت سی مثالیں سامنے ہیں۔ لندن کی عام زندگی ساز کو اس حقیقت کے اعتراف میں تامل نہیں ہے کہ جہاں تک تنظیم، نظم و ضبط قوانین کی پابندی اور شخصی کردار کا تعلق ہے اس میں یہ ملک بہت متاثر ہے۔ یہاں بڑے بڑے ریسٹوران دیکھے جس میں ایک وقت پانچ پانچ سو آدمی کھانا کھاتے ہیں۔ وہاں نظم و ضبط کا یہ عالم کہ مطلق شور و ہنگامہ نہیں۔ ہر سے کام میں چمت اور ہر کام کو پابستین کے ذریعے پورا ہے۔ سلیکشن پر ہزار ہا ہزار کا مجمع ہر وقت رہتا ہے۔ بعض اوقات شکل سے ٹرین میں کھڑے ہونے کی جگہ مل سکتی ہے۔ مگر کیا حال کہ کوئی کسی کو دھکا دے، زور سے بات کرے، ایک سکون ما ہر وقت چھایا رہتا ہے۔

لاہریوں میں تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ گفتگو کرنا جرم ہے کسی کو بات کرنی ہوتی تو قریب جا کر کان میں آہند سے بات کہی اور انہی جگہ واپس آ گیا، ہر چوراہے پر بیچانے کھلے ہوئے ہیں لیکن کسی کو بدست ہو کر شور و ہنگامہ کرتے نہیں دیکھا۔ خرم دیا یا عسست و پاکدستی کے الفاظ خرابی پر حاوی لغت میں پائے ہی نہیں جاتے لیکن اس کے باوجود ایسی واردات نہیں ہوتی ہیں آتی کہ کوئی غصہ سستی رکھ کر پیش دستی کر بیٹھے۔ قانون کا احترام ہر جگہ کیا گیاں طور پر موجود ہے۔ خرابی میں دھوکا دہی کا امکان بہت کم ہے۔ ہر شخص شہول اور اپنے دھن میں سرگرداں۔ کسی کو کسی سے بات کرنے کی فرصت نہیں لیکن اگر کسی سے بات کیجئے تو وہ پورے اعصاب کے ساتھ آپ کی طرف توجہ ہو کر ہے۔ اور بہت تہذیب کے ساتھ جواب دینا

اپنی من اپنی

آپ کو ایک ایسی نہر سوز بنانا چاہیے جو مشرق و مغرب کے درمیان ایمان و یقین اور مسائل زندگی کا صحیح اور متوازن تبادلہ کر سکے

یہ اسکا ہی قیادت کا وہ صحیح مقام ہے جو نہ کمال اقا ندرت کو حاصل ہو نہ جمال عبد الناصر کو!

آپ یورپ آئے نہیں آئے ہیں کہ واپس جا کر اہل مشرق کو طولوں کی طرح ٹاٹا یا باستی سنائیں یا بندوں کی طرح اسکی نقل اتار کر دکھائیں

عزیز! اور دوستو!

اور خادم بنائیں، وہ یورپ اس لئے آئے تھے کہ یہاں سے علم حاصل کر کے مشرق و مغرب کے درمیان ایک نئی نہر سوز بنائیں، ایسی نہر سوز جو مشرق و مغرب کے درمیان سولہا و مشرق تبادلہ کا ذریعہ بنے، ایسی نہر جو مشرق سے ایمان و یقین اور عمل صالح کی دولت مغرب کو پہنچائے اور مغرب سے اس کے بے ضرر اور صالح وسائل زندگی مشرق کو مستقل کرے، لیکن انھوں نے کہ جن لوگوں سے اس کام کی توقع تھی اور جن کو یہ فرض انجام دینا چاہئے تھا۔ وہ مغرب کے بعض تقالین پر گروہ تھے، ان کا نام نامہ ہر قسم کی ذہانت، جرات، جہاد اور جہادمانہ قابلیت سے عاری ہے، وہ امام اور مشیائے بے بجائے مغرب کے بعض مقلد اور اس کے خیمہ بردار ثابت ہوئے۔ بقول علامہ اقبال سے

کر سکتے تھے جو اپنے زمانے کی امامت

وہ کہنے دماغ اپنے زمانے کے ہیں پیرو

عزیز نوجوانو! آپ مغرب اس لئے نہیں آئے کہ آپ

موم کی طرح پھیل جائیں، آپ اس لئے آئے ہیں کہ ایک نیا

عالم تعمیر کریں۔ ابراہیم علیہ السلام کے فرزند اور ان کے

پیرو ہیں ایسا عالم تعمیر کر سکتے ہیں جن پاکیزہ امانت دار

ہاتھوں نے موم تعمیر کیا انھیں کے نام یوا اور انھیں کے

پیرو نے عالم کی تعمیر کر سکتے ہیں، آج دنیا کا پھر یہ پیغام

ہے کہ

سارے موم باز تبخیر جہاں خیر

آپ مغرب اس لئے ہرگز نہیں آئے کہ یہاں

سے واپس جا کر اہل مشرق کو خطوں کی طرح رٹا دیا جائے

بلکہ نیا میں بندروں کی طرح مغرب کی نقل اتار کر دکھائیں

مشرق کو خطوں اور بندروں کی ضرورت نہیں ہے مشرق

کو ایسے صاحب ہمت اور صاحب دانش انسانوں کی

ضرورت ہے جن میں ایسی جرات ہو کہ وہ مغرب سے کہہ

سکیں کہ تو نے یہاں ایمان غلطی کی جو اس کے لئے تو نے قائم نہیں

ان ملکوں میں شریعت کے احکام کو نافذ، اسلامی زندگی کو رائج دیکھنا اور اللہ کے نام کا بول بالا چاہتے ہیں اور اس کے سوا ان کو کسی چیز سے دلچسپی نہیں۔

لیکن بدقسمتی سے جس طبقہ کے ہاتھ میں ان کی قیادت و رہنمائی ہے اور جو ان کے گد بان اور داعی بنے ہیں ان کی تعلیم و تربیت اس ماحول، ان عقائد و جذبات، اور ان تقاضوں سے مائل الگ ماحول میں ہوئی ہے، ان کے ذہن کا سارا پتہ بالکل الگ تیار ہوا ہے، ان کی تعلیم و تربیت انہی شہروں میں ہوئی، جہاں آپ اس وقت پڑھ رہے ہیں، ان کے اساتذہ مغرب نے

ان کے ذہن پر یہ بات نقش کر دی ہے کہ اسلام کا وہ ختم ہو گیا ہے، اس نے اپنے اس محدود ماحول اور غیر ترقی یافتہ دنیا میں جس میں اس کا غور ہوا تھا کسی قدر مفید خدمت انجام دی لیکن اب اس ترقی یافتہ دنیا اور اس وسیع معاشرہ کے لئے اس کے پاس کوئی پیغام نہیں اور اب وہ اس بدنی

ہوئی دنیا میں کسی طرح فٹ نہیں ہو سکتا۔ کس قدر افسوس کی بات ہے کہ تو میں تو ایسی پرورش مسلمان ہوں ان میں

آج بھی محمد بن قاسم، طارق بن زیاد، موسیٰ بن نصیر اور محمد فاتح پیدا ہو سکتے ہیں، لیکن جو لوگ تو میں کو باگ ڈور سنبھالے ہوئے ہیں، ان کا اسلام پر سے اعتماد اٹھ چکا ہے

اور وہ اسلام کے مستقبل سے باخبر ہیں اور ان کو ان باتوں سے کوئی دلچسپی نہیں، یہ لوگ یورپ کی تعلیم کا ہوں

میں اس لئے آئے تھے کہ یورپ سے ایسے وسائل و ذرائع حاصل کریں جن سے اسلام اور مسلمانوں کو فائدہ پہنچے

یہ یورپ اس لئے آئے تھے کہ یہاں سے سائنس، ٹیکنالوجی، صنعت اور اسی طرح کے دوسرے فنون حاصل کریں، جن میں

یورپ کو مشرق پر پورا اتقاق حاصل ہے، پھر وہ ان فنون کو اسلام کے لئے سنبھالیں اور اسلامی مقاصد کا تاج اور

۱۴ اکتوبر ۱۹۶۳ء کو اسلامک پبلسٹکس لندن نے ایک جملہ منعقد ہوا، جس میں پاکستان، بھارت، ترکی، سوڈان اور عرب کے طلبہ، تعلیم یافتہ نوجوانوں اور علم شرقیہ کے کالج میں تحقیقی کام کرنے والوں کی خاصی تعداد شریک ہوئی، تلاوت کی عید کے بعد جو ایک ترک نوجوان نے کی، اسلامک پبلسٹکس کے ڈائریکٹر ڈاکٹر محمد عیسیٰ بدوی فاضل ازہر حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کا تعارف کرایا اور جلسہ کی غرض و غایت بیان کی، ڈاکٹر بدوی نے کہا کہ اب نظر ثانی اصلاح و تکمیل کے بعد "تعمیر حیات" میں مشائخ کی جا رہی ہے۔

کاسب سے اہم اور عمومی مسئلہ کیا ہے؟ تو میں ادنیٰ وقت کے بغیر کہوں گا کہ مسلمان عوام اور ان کے قائدین اور رہنماؤں کا فرق و تفاوت اور وہ ذہنی کشمکش جو عوام و خواص کے دو طبقوں میں اس وقت ہر اسلامی ملک میں برپا ہے۔ عوام مسلمان ہیں، وہ اسلام ہی پر چھینا اور مرنا چاہتے ہیں، وہ مذہبی زبان اور اصطلاحات کے سوا کچھ نہیں سمجھتے خدا اور رسول، آخرت اور جنت، جہاد اور شہادت، رشتے اپنی اور جہاد و تاب کے سوا کوئی چیز ان کے لئے کشش اور محنت نہیں رکھتی، مذہبی دعوت اور نعرے کے سوا کوئی چیز ان کے خون میں گرمی، ان کے جسم میں حرارت اور ان کے اندر سرشاری اور بے خودی کی کیفیت نہیں پیدا کر سکتی اور ان کو ایثار و قربانی پر آمادہ کر سکتی ہے، یہی وہ اہل حق اور یہی وہ نعرہ تھا جس نے الجرائز کے عرب مسلمانوں کو بخود بنا دیا، اور ان سے وہ قربانی کرائی جس کی نظیر ملتی مشکل ہے، اس کے سہانے ہر ملک کی جنگ آزادی لڑی گئی، یہ مسلمان شریعت اور اسلام کے قانون سے محبت رکھتے ہیں اور اس کے اعلیٰ و افضل ہونے کے قائل ہیں، ان کو اسلامی معاشرت اور تہذیب سے محبت ہے، وہ اپنے

اسی طرح سے ان ملکوں کے مسلمان اقوام انسانی صلاحیتوں زندگی کی توانائیوں اور اخلاقی طاقتوں سے بھر پور ہیں، ان میں اب بھی ایسی قوت عمل، جذبہ قربانی، اذوق، ایثار، وفاداری اور جہاد بخاری کا جذبہ ہے جو دنیا کی کسی قوم میں نہیں پایا جاتا ہے۔ جن لوگوں نے دنیا کی سیاست کی ہے اور وہ دنیا کی قسمت تو میں اور عوام کا تجربہ رکھتے ہیں ان کا کہنا ہے کہ ان اسلامی ممالک کے مسلمان عوام سے کہیں کے عوام بہتر نہیں۔ ان میں اب بھی زندگی کا شعلہ فروزاں ہے، وہ اب بھی کسی صحیح مقصد کے لئے جان دے سکتے ہیں۔ اگر ان کو صحیح قیادت مل جائے تو وہ اب بھی دنیا کی ایک عظیم طاقت بن سکتے ہیں، ان کا ساخاں، ان کی سی سادہ دلی ان کا اعتماد، ان کی گرم جوشی اور ان کا جذبہ اطاعت اب بھی کسی قوم میں نہیں پایا جاتا۔ لیکن یہ نہایت افسوس ناک حقیقت ہے کہ ان کی یہ صلاحیتیں عرصہ سے صنایع ہو رہی ہیں۔ ان ملکوں کی قیادتیں (LEADERSHIP) ان سے بالکل بے خبر ہیں۔ ان سے فائدہ اٹھانے اور ان کو راہ پر لگانے کی ان میں صلاحیت ہے نہ آبادگی۔ اگر مجھ سے پوچھا جائے کہ اس وقت دنیا کا اسلام

سامنا ہے ان کو دیکھ کر یہی اندازہ ہوتا ہے کہ ان ملکوں کی سربراہی اور ان کی قیادت وہی لوگ کریں گے جو جدید علوم سے واقف ہیں، مغربی زبانوں میں بہارت رکھتے ہیں اور جدید جمہوری نظام میں وہ اقتدار کے منصب تک پہنچنے کے وسائل اور صلاحیتیں رکھتے ہیں۔ آپ کو ان اہم تعلیمی اور تمدنی مرکزوں میں اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کے جو وسائل و مواقع حاصل ہیں ان کی بنا پر ہی امید کی جا سکتی ہے کہ آپ اپنی ان صلاحیتوں اور خصوصیتوں کی وجہ سے دنیوی کی ان جگہوں تک پہنچیں گے اور آپ کو اپنے ملک و قوم کی خدمت کرنے اور ان پر زیادہ سے زیادہ اثر انداز ہونے کا موقع ملے گا۔ یہ آپ کے لئے ایک بڑا نازک امتحان ہے۔ ان ملکوں کی قسمت بہت حد تک آپ سے وابستہ ہے اور ان کے مستقبل کا انحصار آپ پر ہے۔

آپ جن ملکوں سے آئے ہیں اور جہاں آپ کو اپنی تعلیم کی تکمیل کر کے واپس جانا ہے، یہ ملک عرصہ سے مسلمان ملک ہیں اور وہ اب بھی اپنے اسلام پر قائم ہیں اور آئندہ بھی ان کا اسلام پر قائم رہنے کا اندازہ ہے، یہ اسلام ان کو بڑی قربانوں سے حاصل ہوا ہے اس لئے ان کو نہایت عزیز ہے اور ان کی نظر میں نہایت قیمتی ہے۔ ان ملکوں میں مسلمانوں کی بڑی عظیم تعداد ہے، ان میں سے بہت سے ممالک اپنی آبادی اور مردم شماری کے لحاظ سے یورپ کے بڑے بڑے ملکوں سے بھی بڑے ہیں۔ اس صدی کثرت اور قوت کے اسوا یہ ملک خدا کی بیجا ہوتی دولتوں، ذریعوں اور بیش بہا خزانوں سے الامال ہیں۔ یہ یہ قدرتی دولتیں اور خزانے جس جگہ کے مغرب کی گاڑی بھی نہیں ملتی، انھوں نے موجودہ سائنس اور ٹیکنالوجی کو نئی طاقت بخشی ہے۔ اس سواد عوام کے لحاظ سے کوئی ملک اسلامی ممالک کا ہم نہیں

میں اپنی خوش قسمتی سمجھتے ہیں کہ آج یہاں لندن میں ایک ایسے منتخب اور جدید مجمع کو خطاب کر رہا ہوں جس میں ہمارے بہت سے ذہین اور ہونہار نوجوان اور مختلف اسلامی ممالک سے تعلق رکھنے والے اعلیٰ تعلیم یافتہ اشخاص موجود ہیں۔ ہر ایسا شخص جو کسی فکر یا دعوت کا حامل ہے۔ ایسے ذہین و نادر موقع کو غنیمت سمجھے گا اور اس سے پورا فائدہ اٹھانے کی کوشش کرے گا، مجھے کبھی اپنے ناچیز خیالات، جذبات، تجربات اور مشوروں کو پیش کرنے کے لئے اس سے بہتر موقع مشکل سے ملے گا کہ میں لندن جیسے مرکزی شہر میں اتنے جدید اور ممتاز نوجوانوں تک سستی آواز پہنچا سکوں۔

حضرات! میں نہ کوئی پیغمبر ہوں نہ ولی، نہ مجھے بڑی کا دعویٰ ہے نہ پیشین گوئی کرنے کا شوق لیکن میں اس وقت ضرور ایک پیشین گوئی کرنا چاہتا ہوں وہ یہ کہ آپ کے اس مجمع میں بہت سے ایسے نوجوان ہیں جو اپنے اپنے ملکوں کی زمام قیادت ہاتھ میں لیں گے اور وہاں کی بڑی عظیم ذمہ داریاں سنبھالیں گے آپ یہاں تعلیم حاصل کر رہے ہیں لیکن آپ کے ملکوں میں قیادت کی سندیں اور رہنمائی کی کرسیاں آپ کی منتظر ہیں میں آپ کی روشن پیشانیوں کی لکیروں اور خطوط میں آپ کے دلخشاں مستقبل کو دیکھ رہا ہوں۔ کسی زمانہ میں کسی ملک کی قیادت حاصل کرنے کے لئے اور کسی ملک و قوم کو اپنے اقتدار اور اشخاص میں لینے کے لئے زور بازو اور تلوار کے جوہر کی ضرورت تھی۔ سنگند و سینہ زور اور چنگیز و ہلاکو نے نوک شمشیر سے دنیا فتح کی اور تو میں کو تیر کیا، اب اس کے لئے جنگی قوت کافی نہیں، اس وقت قیادت اور اقتدار کے لئے علم کی طاقت کی ضرورت ہے، اس وقت دنیا کے تمام ترقی یافتہ ممالک اور خود اسلامی ممالک جمہوریت کے جس راستہ پر چل رہے ہیں اور جن حالات و مسائل کا ان کو

عالم اسلام کی مایہ ناز شخصیت

ڈاکٹر مصطفیٰ السباعی

دعوت، جہاد، عمل

محمد اجنباء سبئی ندوی

شام میں پہلا اخوانی مرکز

ڈاکٹر صاحب نے مکہ مکرمہ کی ذمہ داری و تدریس کے ساتھ ساتھ اسلامی اور دینی کام جاری رکھا، اخبارات و رسائل میں دینی اور علمی مضامین و مقالات لکھے۔ مسجدیں و خانقاہوں اور مدارس کے محروموں میں دعوتی جلسے منعقد کرتے تھے۔ جب ان کے ماضی اور ہم خیالوں کی تعداد بڑھ گئی تو ایک دعوتی مرکز قائم کرنے کا ارادہ کیا، دمشق کے ایک قدیم دیندار محلے کی ایک مسجد اللرد و لیشیہ کے صحن میں اس کی بنیاد ڈالی، اور اس کا نام "مرکز شبان السبعین" رکھا، اس سلسلے میں ایک لطیفہ اخوانی فرجوانوں کے زبان زد ہے کہ اس کی ترتیب و معنائی میں سباعی صاحب کو اتنا اہتمام ہوا کہ وہ کبھی کام کئے رہے اور وہ پہلا کھانا بھی نہیں تناول کیا۔ شام کو بھوک محسوس ہوئی تو ایک فرجوان کو ایک امیرہ دیا اور کہا کہ ایک پیالہ "نقشہ ایادی ختم" لے آؤ۔ وہ چند آنے میں ملتا ہے فرجوان پورے ایک امیرہ کا خرید کر مینے میں چن کر لے آیا۔ لوگ دیکھ کر تعجب ہوئے اور زرب لب سکرانے لگے لیکن ڈاکٹر مصطفیٰ السباعی دیکھتے اور دہخندہ کیا بلکہ مسکراتے ہوئے کہا کہ بیچارے کو میرے متعلق غلط فہمی ہوئی۔

مرکز قائم ہوجانے کے بعد دعوتی کام کی رفتار تیز ہو گئی اور فرجوانوں اور دیندار حلقوں نے بڑے جوش و عقیدت سے مرکز کے جلسوں میں شریک ہونا شروع کیا۔ مصطفیٰ السباعی کی سحر آفرین تقریروں نے سب کو مسحور و گردیدہ کر لیا۔ بہت جلد شبان السبعین کے اراکین اور ہواؤں کی تعداد ہزاروں تک پہنچ گئی، اور تجدید پرورے ملک شام میں یہ دعوت پھیل گئی اور ہر شہر، قصبہ، قریہ اور گاؤں میں اس کا مرکز قائم ہو گیا اور اب مصطفیٰ السباعی کی شخصیت ملک گیر بن گئی اور ہر خاص و عام کی زبان پر ان کا نام تھا۔ ملک گیر تقریروں، جلسوں، حلقوں کا ایک سلسلہ قائم ہو گیا، اور ساری قوموں، جماعتوں اور پارٹیوں کا ارد و سوچ کو ہو گیا۔

کہ ایکشن اور انتخاب میں پارٹیوں کے لئے اخوانی فرجوانوں کا تعاون و خدمات حاصل کرنا ناگزیر سا ہو گیا۔ اگرچہ اس دور میں اخوان ایکشن میں بحیثیت نمائندے کبھی نہیں شریک ہوئے، ان کا دائرہ عمل دعوت و اصلاح کے کاموں تک محدود رہا۔

ڈاکٹر سٹی کی ڈگری اور اس کے لئے مقالہ "دعوتی کام سے کسی قدر اطمینان ہوا تو سوچا کہ مقالہ پورا کر کے مصر سے "استاذیہ" (پی۔ ایچ ڈی) کی سند حاصل کر لیں مقصد سے حاصل کرنا تھا، مستشرقین کے حریت و سنت پر اعتراضات کا جواب دینا زیادہ پیش نظر تھا، پچھلے صفحات میں تذکرہ ہوا ہے کہ ڈاکٹر احمد امین نے اپنی کتابوں میں حدیث شریف اور حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما کے حفظ و نقل حدیث کے سلسلہ میں جس اشکال کا اظہار کیا ہے، استاذ مصطفیٰ السباعی اس کا مدلل لیکن مختصر جواب رسائل میں شائع کراچکے تھے لیکن ان کا ارادہ ہوا کہ مفصل طریقہ پر مستشرقین کے اعتراضات کے جوابات دیئے جائیں اور ان کی جہالت اور بددیانتی اور بدلیسی تعصب کی پرہوری کی جائے۔ اسی کے ساتھ ساتھ استشرق زدہ مسلمان مصنفین کو بھی باور کرایا جائے کہ یہ عامیانا تقلید خود دانہ کے لئے کتنی مضر اور شرمناک ہے۔ اس کے پیش نظر استاذ محترم نے اپنی معرکہ آوار کتاب "سننہ و مکاتبتنا فی التشریح الاسلامی" تصنیف کی اور اس سے ڈاکٹر سٹی کی ڈگری لی۔ یہ کتاب صرف ڈاکٹر احمد امین کے قائم کردہ اشکال و اعتراضات کا جواب نہیں ہے بلکہ اس کے اصل سرچشمہ کی بیخ کنی اور دندان شکن جواب ہے، اس میں مصر کے مشہور زبان اندوینہ

ڈاکٹر صاحب نے مکہ مکرمہ کی ذمہ داری و تدریس کے ساتھ ساتھ اسلامی اور دینی کام جاری رکھا، اخبارات و رسائل میں دینی اور علمی مضامین و مقالات لکھے۔ مسجدیں و خانقاہوں اور مدارس کے محروموں میں دعوتی جلسے منعقد کرتے تھے۔ جب ان کے ماضی اور ہم خیالوں کی تعداد بڑھ گئی تو ایک دعوتی مرکز قائم کرنے کا ارادہ کیا، دمشق کے ایک قدیم دیندار محلے کی ایک مسجد اللرد و لیشیہ کے صحن میں اس کی بنیاد ڈالی، اور اس کا نام "مرکز شبان السبعین" رکھا، اس سلسلے میں ایک لطیفہ اخوانی فرجوانوں کے زبان زد ہے کہ اس کی ترتیب و معنائی میں سباعی صاحب کو اتنا اہتمام ہوا کہ وہ کبھی کام کئے رہے اور وہ پہلا کھانا بھی نہیں تناول کیا۔ شام کو بھوک محسوس ہوئی تو ایک فرجوان کو ایک امیرہ دیا اور کہا کہ ایک پیالہ "نقشہ ایادی ختم" لے آؤ۔ وہ چند آنے میں ملتا ہے فرجوان پورے ایک امیرہ کا خرید کر مینے میں چن کر لے آیا۔ لوگ دیکھ کر تعجب ہوئے اور زرب لب سکرانے لگے لیکن ڈاکٹر مصطفیٰ السباعی دیکھتے اور دہخندہ کیا بلکہ مسکراتے ہوئے کہا کہ بیچارے کو میرے متعلق غلط فہمی ہوئی۔

حدیث سے ناواقف اور جاہل عمود ابوہریرہ کے عیادت اعتراضات کو مدلل طریقہ پر باطل قرار دیا ہے، اور مستشرقین اور ان کے سربراہ گولڈنزیبر کے ایک ایک اعتراض و اشکال کا مدلل اور تالیخ دار جواب ہے، اور سنت کے تقاضا، شریعت اسلامی میں اس کی بحیثیت اور اسلام و مسلمانوں کے لئے اس کی اہمیت پر سیر حاصل بحث ہے۔ اس کے بڑے حصے کا پاکستان میں اس وقت ترجمہ ہو چکا تھا جب وہ خود یورپیہ سے آراستہ بھی نہیں تھی اور اس کے ہند پاک کے مسلمانوں کے لئے بڑے مفید نتائج برآمد ہوئے اور منکرین حدیث کی دہریہ سازش و اشکاف ہو گئی، چنانچہ اس کا جواب وہ براہ راست آج تک نہ مل سکے اب وہ کتاب تقریباً ۲۰۰ صفحات پر پھیل کر منظر عام پر آئی ہے اور سب مسلمان اس سے مستفید ہوتے ہیں۔

دمشق یونیورسٹی کے لاء کالج میں کالج کو ایک عائلی قانون کے استاذ کی ضرورت تھی اس کی نظر انتخاب ڈاکٹر مصطفیٰ السباعی پر پڑی اور وہ اس میں استاذ مقرر کئے گئے۔ ڈاکٹر سباعی کے فائزادہ اسحاق اور مجتہد ملانہ انکا دینی خیالات سے ہر کتب خیال کے طلبہ متاثر ہوئے اور انہیں اپنے پسندیدہ اساتذہ میں شمار کرنے لگے۔ میں نے خود کیونٹ اور نیشنلسٹ طلبہ سے جو ان کے فکر خیال سے بہت دور تھے۔ ان کی مدح و ستائش کے کلمات سنے ہیں ڈاکٹر سباعی کے درس سے طلبہ بہت کم غائب ہوتے تھے اور بڑی دلچسپی اور اہتمام سے درس میں شریک ہوتے تھے اور سنتے تھے۔ میں نے خود ان اسباق میں شریک ہو کر ان متاثر کو دیکھا ہے۔

عائلی قانون کے استاذ ہوتے ہی اس قانون کی شرح کھتی شروع کی جو اپنی افادیت اور وسعت کے اعتبار سے انسایکلو پیڈیا ہے اب تک وہ منعم حلیوں میں اس کے تین ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں "شرح قانون الاحوال الشخصیہ" کے نام سے موسوم ہے۔

ڈاکٹر صاحب کو چند برسوں میں شام اور عالم عربی میں جو مقام اور محبوبیت حاصل ہو گئی تھی اس کی وجہ سے قوم اور ان کے احباب یہ خواہش کرتے تھے کہ ڈاکٹر صاحب عمل طور پر پارلیمنٹ میں پہنچ کر اصلاحی کوشش کریں تاکہ ملک کا نظام اسلامی اور عربی روایات و عقائد کے مطابق بن جائے۔ اخوان المسلمین کی دعوت کا اصل مقصد بھی یہی ہے کہ دنیا سے باطل نظام اور بشری قانون و دستور ختم ہو اور الہی نظام اور آسمانی دستور

قانون نافذ ہو، آخر کار ۱۹۴۹ء کے ایکشن میں دینی عناصر کے نمائندہ کی حیثیت سے کھڑے ہوئے اور پورے ملک میں دوسرے نمبر پر کامیابی حاصل کی، پارلیمنٹ میں ڈیپٹی اسپیکر چنے گئے، اور کئی برسوں کے بعد اپنے ہم خیال و ہم نوا ممبران کے ساتھ ایک اسلامی اشتراکی گروپ کی بنیاد لی اور ملک میں اسلامی قانون کے نفاذ کے لئے جدوجہد کی جس کے نتیجے میں ملک کے قانون کا بنیادی ماخذ اور اصل سرچشمہ نقطہ اسلامی کو قرار دیا گیا۔

دمشق یونیورسٹی میں کلیتہ الشریعہ کا قیام

شامی پارلیمنٹ نے ملک کے دستور میں جو ستمبر ۱۹۵۰ء میں صادر ہوا یہ تصریح کی کہ قانون کا اصل سرچشمہ فقہ اسلامی ہے اس لئے اس کی مشرہ ضرورت محسوس کی جائے لگی کہ کوئی مستقل ایسا شعبہ یا ادارہ قائم کیا جائے جس میں ایسے علماء اور فقہاء تیار کئے جائیں جو تفسیر و حدیث اور فقہ اسلامی اور اس کے مسائل و احکام میں دستگاہ و عبور حاصل کرنے کے ساتھ ساتھ یورپی قانون اور ملکوں کے تشبیہ و فرار، قوموں کے رجحانات و افکار، زمانہ کے مزاج و تقاضے اور اسلامی روح و میلان سے خوب اچھی طرح واقف اور شناسا ہوں تاکہ وہ قانونی اور دستوری ذمہ داریوں کو بحسن و خوبی انجام دے سکیں اسی وقت سے اس مجاہد اسلام اور امت مسلمہ کے یہ ناز فرزند نے اس کی تحریک کی اور دمشق یونیورسٹی میں کلیتہ الشریعہ کے نام سے مستقل ایک شعبہ (فیکلٹی) قائم کرنے کی تجویز پیش کی، لیکن کیونٹ اور اتحادی گروہ اور عرب قومیت نیشنلسٹزم کے دعویدار ممبران پارلیمنٹ نے بڑے شد و ملاد قوت سے اس کی مخالفت کی، اسی پر اکتفا نہیں کیا بلکہ اس تجویز اور استاذ سباعی کے خلاف ایک محاذ قائم کر لیا اور ڈاکٹر صاحب کے خلاف ایک ملک گیر پروپیگنڈہ کی تحریک چلائی، اور دوزخ و راجح اور علمائے کوان کے خلاف لاکھڑا کرنے کی انتہائی حید و جہد کر ڈالی، خیانت، غداری، نفاق، امر کی اور فراسیسی اسلام، بددیانتی جیسے الزامات و افترا پردازیوں سے انہیں قوارا گیا، لیکن مصطفیٰ السباعی ان سب طوفانوں اور مخالفانہ دھندوں کا مقابلہ کرتے ہوئے اُس دور کے صدر جمہوریہ جناب ہاشم الاتاسی جویم کے سامنے کلیتہ الشریعہ کی تجویز پیش کر دی اور ان سے قومی اور ملی ضرورت کا احساس دلانے ہوئے یہ مطالبہ کیا کہ

ملہ تقریر مصطفیٰ السباعی شام یونیورسٹی، ۲۰ مارچ ۱۹۵۵ء شام کا دستور ۱۹۵۰ء دفعہ ۲ پیرا ۲

اپنے قلم سے اس کی منگوری دیں۔ چنانچہ انہوں نے منگوری دے دی اور ۲۰ رمضان ۱۳۷۴ھ مطابق ۱۹۵۳ء کو شامی پارلیمنٹ نے دمشق یونیورسٹی میں ایک نئے شعبہ کلیتہ الشریعہ کے قیام کا قانون پاس کیا جس کی نظر عالم اسلام کی کسی یونیورسٹی میں نہیں پائی جاتی ہے جو اسے گوتمہ تیز لیکن جماعت اپنا جہاد رہا ہے وہ مردہ بستی جکوتی نے دیئے ہیں انار خضرانہ

ڈاکٹر صاحب نے کلیتہ کے انعقاد میں اجلاس میں اس کی ضرورت و اہمیت پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا تھا کہ "اس طرح شامی یونیورسٹی میں کلیتہ الشریعہ کا قیام دستوری تاریخی، قومی اور علمی ضرورت تھی، جس طرح کہ یہ اجتماعی ضرورت بھی ہے۔ کیونکہ جو لوگ دھوتی اور اصلاحی مشکلات سے دوچار ہوتے ہیں اور سیاسی پلیٹ فارم پر باخلاص... کام کرتے ہیں وہ جاری انتہائی اخلاقی پستی اور انخوس ناک کمی کو جو ہماری عام اجتماعی زندگی میں رونما ہو گئی ہے محسوس کرتے ہیں، اس لئے سبب جمہور امت پر شریعت کا غالب اور زبردست اثر و اقتدار ہے تو ہماری قوم و وطن کے لئے بھلائی اسی میں ہے کہ از سر نو یہ نظام و شریعت جو زندگی کے تبدیلیوں کے ساتھ متغیر ہو قائم ہو تاکہ عام اخلاقی نظام اور اجتماعی قانون کو نئے اور چلنے و سونارنے میں کار فرما ہو اور وہ زندگی کو حق و خیر اور کمالات کی کسوٹی اور معیار کے ثابت بنائے۔"

اس قانون کا اعلان ہونا تھا کہ مخالفت جماعتوں اور فاسد عناصر میں بغض و عناد اور اسلام دشمنی کا شعلہ بھڑک اٹھا جو اسی وقت سے آہستہ آہستہ ان کے دلوں میں سلگ رہا تھا۔ عالم عربی کے عرب قومیت کا مفکر اول اور بانی و مرئی میشل علقن جو کھیتو ملک عیسائی ہے اور فرانس میں عقلی و فکری نشوونما و تربیت حاصل کر کے شام کے ایک بائیر سکولری اسکول میں تاریخ اسلامی کا استاذ مقرر ہوا پھر "البعث العربی" کے نام سے ایک پارٹی بنائی جس کا مقصد عرب قومیت اور عائلی اقتدار کردار کو از سر نو زندہ کرنا ہے۔ اور اس کی پارٹی نے جس کی ہمت افزائی شام کی کیونٹ جماعت کر رہی تھی جس کا سربراہ ایک کردی المسلم شخص خالد بکدوس تھا اس قانون اور خیال کی بڑی زبردست مخالفت کی، اور اس کے اتوا میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا۔ انہوں نے کہا ایک ماڈرن اور جدید یونیورسٹی میں دائرہ اور جہد و دستار دے داخل ہو کر اس کی فضا کو مکدر بنادیں گے اس لئے انہیں الگ کوئی

جگہ دی جائے لیکن مصطفیٰ السباعی جیسے بلند مرتبت شخصیت اور مرد مومن نے اپنی بات، مٹا ہی لی اور مسلمانوں کا سر اٹھا کر دیا اور ۱۸ دسمبر ۱۹۵۴ء کو جامعہ کلیتہ الشریعہ کا افتتاح ہوا اور اسی دن سے اس میں تعلیم جاری ہو گئی اور شام کے ممتاز اہل علم و فکر اور عالمی شہرت کے مصنف اور علماء استاذ مصطفیٰ احمد ارزقانہ ڈاکٹر معرفت الدفالیی استاذ محمد المہدی کاظمی یوسف العیشی (موجودہ پرنسپل کلیتہ الشریعہ) اور ذوق کلمہ مصطفیٰ السباعی جیسے حضرات اس کے ساتھ تقرر ہوئے اور تعدادی قدرت کر کلیتہ الشریعہ کو یونیورسٹی کے مرکزی جگہ اور صدر روانہ کے قریب ملنے کر کے لے چنانچہ یونیورسٹی میں ہر داخل ہونے والے کی نظر سے کلیتہ الشریعہ کے دیدہ زیب، جاذب نظر اور دلکش یورڈ پر پڑتا ہے مسلسل دس سال سے کلیتہ الشریعہ اپنا چہرہ اور خدمات ملک و قوم کو پیش کر رہی ہے۔ امید ہے کہ ان کی کوشش و قربانی بار آور و نتیجہ نیک ہوگی، کلیتہ الشریعہ کا پروگرام اور لائحہ عمل ڈاکٹر مصطفیٰ السباعی کی قیادت میں تیار ہوا تھا۔ فقہ اسلامی کو عملی و تطبیقی طور پر قانونی و دینی شکل میں پیش کرنا تھا۔ اس کے لئے فقہ کے دائرہ المعارف (انسائیکلو پیڈیا) تیار کرنے کے لئے شعبہ قائم ہوا جس کے صدر خود ڈاکٹر صاحب منتخب ہوئے اور اب تک اس نے بہت کچھ کام کئے ہیں لیکن ملنی مشکلات سے دوچار ہے۔ کلیتہ طلبہ اور قوم کے فائدے کے لئے فرین ملک کے حلیل القدر اور معروف و مشہور علماء و محققین کو بحیثیت وزٹنگ پروفیسر بلانے اور ان کے لیکچر ہونے مارچ ۱۹۵۶ء میں مخدوم گرامی مولانا سید ابوالحسن علی صاحب ندوی بھی یونیورسٹی کی دعوت پر تشریف لائے گئے اور یونیورسٹی کے وسیع ہال میں ۸ لیکچر دیئے اور کلیتہ الشریعہ نے انہیں اپنے فرج پر کمانی شکل میں "رجال الفکر والدعوة" کے نام سے شائع کیا۔ (باقی آئندہ)

بھیتہ: حیار غیر میسرے

جس میں کسی کی دل شکنی نہ ہو۔ اب اس کو آپ مناغت کہئے یا ظاہر ہوی گریہ واقعہ ضرور ہے کہ انگریز سخت سے سخت بات بھی نرم سے نرم ہے میں کہنے کا عادی ہے، میرے ایک مشناسا لندن یونیورسٹی کے ایک عبوری امتحان میں دو مرتبہ مسلسل ناکام رہے۔ یونیورسٹی نے ان کا نام کاٹ دیا مگر جو تحریر ان کو یونیورسٹی کی طرف سے ملی اس کا ترجمہ ہے۔

(باقی آئندہ)

اے دل تمام نفع ہے۔۔۔

ذو عظیم بندہ

حضرت مہیب رومی بطویل مسافت طے کر کے رسول اللہ کے پاس پہنچے تھے۔ ماہ کی گزرو غبار یا کسی اور وجہ سے ان کی آنکھوں میں آشوب آ گیا تھا۔ جس وقت وہ پہنچے رسول اللہ اور بہت سے صحابہ کرام کھجور کھا رہے تھے وہ بھی شریک ہو گئے اور یہ کھانے کھانے لگے تازہ کھجوریں گرمی بہت زیادہ ہوتی ہے اور یہ کھانے سے ہوتی ہے، حضرت نے تو کابھی لیکن حضرت مہیب نے اس کا خیال نہیں کیا ایک کھجور منہ میں رکھتے ہوئے شفقی سے کہا "آشوب ایک آنکھ میں ہے اور میں دوسری طرف سے کھا رہا ہوں"

کیا، اور وہ اپنی جان بھیلیوں پر لیکر خالی ہاتھ صحرا تو دی کے لئے نکل پڑے۔ کفار کہہ کی ایذا رسانی اور شرارتوں سے پریشان ہو کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے اصحاب کے لئے نکل چکے تھے۔ نارا باوجود پوری کوشش کے رسول اللہ کو روکنے میں کامیاب نہ ہوئے تو ان کا غصہ بھڑک اٹھا اور اب سارا غصہ کہہ میں بچے ہوئے مسلمانوں پر اتار رہے تھے۔ اکثر کو قید کر رکھا تھا کہ کہیں یہ بھی ہجرت نہ کر جائیں اور کفار منہ دکھتے رہیں۔ لوگوں کو معلوم ہوا کہ مہیب بھی ہجرت کرنے والے ہیں اور ان کو بھی قید میں ڈال دیا گیا۔

ابو جہل ان کے پاس آیا، چہرہ تہمتا یا ہوا آنکھوں سے شعلے برس رہے تھے۔ غصہ سے سانس تک رک رہی تھی اس نے کہنا شروع کیا۔ تم! تم تفرقہ تلاش یہاں آئے تھے، کھانے تک کا ٹھکانا نہیں تھا، اب مال و دولت جمع کر کے امیر بن گئے ہو تو چاہتے ہو کہ سارا مال ساری دولت لیکر چھوڑے جاؤ اور ہم دیکھتے ہی رہ جائیں۔ ایسا ہم ہرگز نہ ہونے دینگے" مہیب نے زبردست سکڑائے دل میں سوچا یہ مال و دولت، اس کی حقیقت کیا ہے، ہنسنے کے ایک اشارے پر روئے زمین کی ساری دولت قربان کی جاسکتی ہے پھر ایک آرزو دل میں کھنٹائی، امید کی ہلکی سی کن نظر آئی اور آنکھوں میں چمک آگئی۔ پھر یہ حسین خواہش الفاظ میں ڈھل گئی۔

"اچھا اگر میں اپنی ساری دولت و جائیداد تمہارے لئے چھوڑ دوں تو مجھے ہجرت کی اجازت مل جائے گی" ابو جہل ایک لمحے کے لئے چونک سا گیا۔ اس کی سمجھ میں نہیں آ رہا تھا کہ غم سے ایک ملاقات کے لئے اپنا سب کچھ کیوں برباد کر رہا ہے۔ تھوڑی دیر خاموش رہا پھر کہا "تمہارے مال سے زیادہ تمہاری جان قیمتی ہے ہم تمہیں قید میں رکھیں گے، دولت پر قبضہ کریں گے پھر جان سے ختم کر دیں گے۔"

حضرت مہیب پر بھی سی گر پڑی چہرہ مچھلایا، امید کی آخری کرن بچھ گئی، پلکوں پر ستارے جھللائے۔ ساتھ ہی ہونٹ بٹے اور کڑوری آواز آئی۔

"اگر محمد اللہ بن حمان زندہ ہوتا تو تم کو اتنی جرأت نہ ہوتی" تم لوگوں کا تو دعویٰ ہے کہ مرنے کے بعد دوسری زندگی بھی ہے" ابو جہل نے طنز کیا۔ ہم تمہیں جلد ہی عبداللہ بن حمان کے پاس پہنچا دیں گے وہاں ہماری شکایت کر لیا۔"

"انہوں! میں تو وہاں بھی اس سے نہ مل سکوں گا" مہیب نے برحسب جواب دیا۔ "رسول اللہ نے مجھے جنت کی بشارت دی ہے اور وہ تو جہنم میں ہوگا۔" ابو جہل تھلا تھلا، آگے بڑھا اور حضرت مہیب کے چہرہ پر زور سے ایک چاٹا لٹکا چہرہ پر انکلیوں کے نشان پڑ گئے اور وہ بڑبڑاتا ہوا نکل گیا۔

"خوب! عبداللہ بن حمان نے تو جہنم کی آگ میں جلے گا اور یہ زرخیز عالم جنت میں مرنے کرے گا، ایسی حماقت بھی دیکھی نہ سنی۔۔۔۔۔"

مہیب چند دن قید میں رہے۔ طرح طرح کی تکلیفیں پہنچائی جاتیں کہ اسلام سے پھر جائیں کھانا صرف اتنا ملتا کہ حمان باقی رہے۔ لیکن اسلام دل میں گھر کر جائے تو اس کا نکلنا بہت مشکل ہے۔ مگر میں مسلمانوں کے بہت سے ہمدرد پیدا ہو گئے تھے۔ بہت سے لوگ ایمان بھی لائے تھے مگر ابھی تک ظاہر نہیں کیا تھا۔ انہیں لوگوں کی مدد سے مہیب قید سے فرار ہونے میں کامیاب ہوئے۔

کفار کو جیسے ہی خبر ہوئی فوراً ان کی تلاش میں سوار ہوئے اور سواروں نے راستے میں جا لیا اور انہیں خطرہ محسوس ہوا کہ شاید گرفتار ہو جاؤں، لیکن وہ موٹن تھے اور موٹن کو اللہ کی جانب سے بغیر معمولی ذہانت و ذکاوت عطا کی گئی ہے، اسی بغیر معمولی ذہانت کے سہارے وہ ان مقامات کی سیر کر لے جس کا دوسرے تصور بھی نہیں کر سکتے مہیب کے ذہن میں ایک تدبیر آئی انھوں نے سواروں کو دوسری سے پکارا اور اپنا ترکش دکھاتے ہوئے پراعتماد لہجہ میں کہا۔

"تم سب مل کر میری تیر اندازی کا مقابلہ نہیں کر سکتے جب تک ایک تیر بھی میرے پاس باقی ہے کسی کا میرے پاس ٹھیکنا بھی مشکل ہے اس کے بعد تلوار کی باری ہے تمہیں اختیار ہے یا تو میرا مقابلہ کرو اور موت کا مزہ چکھو یا مکہ کی راہ لو، میں تم کو اپنے مال و اسباب کا پتہ بتاتا ہوں وہ تمہارا۔۔۔۔۔"

تدبیر کارگر ہوئی اور مکہ کے سواروں نے بلا پس و پیش فیصلہ کر دیا۔ "اپنے مال کا پتہ بتاؤ ہم واپس جا رہے ہیں۔"

نظریہ خلافت النبی

قرآن مجید

اور

عام طور پر یہ سمجھا جاتا ہے کہ انسان اس کائنات میں خدا کا نائب یا خلیفہ ہے۔ جیسا کہ بعض تحریرات کی بنیاد بھی اسی تصور پر قائم ہے۔ اقبال کے فلسفہ خودی کی بنیاد بھی ڈاکٹر یوسف حسین خاں صاحب کے بیان کے مطابق اسی تصور پر ہے۔ (روح اقبال ص ۱۳۵)

اقبال کا مرد کامل وہی ہے جو خلافت آپس سے مرزا ہو۔ یوسف حسین خان رقمطراز ہیں، "اصل اقبال، انسان کامل کا تصور اس کے خلافت الہی کے تصور پر مبنی ہے"

(روح اقبال ص ۱۵۲) نور ابن عربی کا بھی یہ خیال تھا کہ انسان اس دنیا میں خدا کا نائب ہے۔ (فتاویٰ ابن تیمیہ ج ۲ ص ۲۶۰) لیکن کیا خود قرآن ہی صراحتاً انسان کو خدا کا نائب قرار دیتا ہے؟ انہیں یہ مسئلہ قابل بحث ہے۔ عربی زبان و لغت کے اعتبار سے خلیفہ کے معنی قائم مقامی کرنے کے آتے ہیں۔

والخلافة الینابثة، اما لفضیلة المنوب عنہ و اما لوصیة و اما لجنہ

ترجمہ: خلافت کے معنی قائم مقامی کے ہیں، اس صورت میں جبکہ وہ شخص غائب ہو جس کی قائم مقامی کی جا رہی ہو، یا وہ انتقال کر گیا ہو یا اس کے کسی مفدوری کی وجہ سے (المفردات فی غریب القرآن ص ۱۵۵)

خلیفہ، جانشین۔ قائم مقام جمع خلفاء اور خلافت (لغات القرآن ج ۲ ص ۲۲۳) یہی وجہ ہے کہ مذکورہ خلافت الہی کے تصور پر مترجم کرتے ہوئے ساتویں صدی ہجری کے مشہور اسلامی مفکر ابن تیمیہ لکھتے ہیں۔

"کسی کی قائم مقامی کی گئی صورت میں ہوتی ہیں یا تو وہ موجود نہ ہو یا کسی بنا پر اپنے منصب کو ادا کرنے سے ناصر ہو حالانکہ خدا کے سلسلہ میں تو معاملہ یہ ہے کہ وہ ہر چیز پر قادر ہے۔ فرمایا ان اللہ علی کل شئی قدير

(فتاویٰ ابن تیمیہ ج ۲ ص ۲۶۰) اب اگرچہ انسان کو خدا کا نائب قرار دیتے ہیں تو

مختلف بعضہم بعضاً قرناً بعد قرن و جیلان بعد جیلان"

(تفسیر ابن کثیر ج ۱ ص ۱۶۹) معنی جدید، ترجمہ: میں زمین میں خلیفہ بنانے والا ہوں معنی ایک قوم دوسرے کی خلیفہ ہوگی۔ لہذا بعد نسل اور صدیا بعد صدی۔

صاحب دوت المعانی لکھتے ہیں،

"انی جامع فی الارض خلیفہ کے معنی ہے کہ انسان خلیفہ ہوگا اپنے سے پہلے مخلوقات یعنی جنوں کا یا الملیں کا یا جو لوگ اس کے ساتھ تھے یا اس کے معنی یہ ہوں گے کہ انسان آپس میں ایک دوسرے کا خلیفہ ہوگا"

(روح المعانی ج ۱ ص ۱۸۵) ابو حیان اندلسی فرماتے ہیں:

"خلافت کے بارے میں کہا گیا ہے کہ انسان ایک دوسرے کا خلیفہ ہوگا، جب ایک قوم ہلاک ہو جائے گی اس کی جگہ دوسری قوم آئے گی۔ اس مسلک کا حسن بعرضے بھی اختیار کیا ہے۔

خلیفہ کے ایک دوسرے معنی یہ بھی بتائے گئے ہیں کہ اس اسم کا اطلاق ہر اس شخص یا قوم پر ہوگا جس کے ذمہ زمین کی نگہداشت ہو یا اہل زمین کے مصالح اس کے پیش نظر ہو جیسے دم کے والی کو قید کر لیا جاتا ہے اور ناس کے والی کو سزا اور جین کے والی کو توجہ۔

(البحر المحیط ج ۱ ص ۱۳۰) آگے تحریر فرماتے ہیں:

"خلافت کے سلسلے میں کہا گیا ہے کہ اس سے مراد آدم علیہ السلام ہیں۔ جو خلیفہ ہوئے اپنے سے پہلی مخلوقات کا یعنی فرشتوں کے یا جنوں کے یا الملیں کے یا خلیفہ ہوئے اللہ کے اور یہ قول ابن عباس اور ابن مسعود کا ہے۔ (البحر المحیط ج ۱ ص ۱۳۰)

خليفة اللہ والا قول جو حضرت ابن عباس اور حضرت ابن مسعود سے مروی ہے۔ لیکن ابن جریر طبری کے نزدیک وہ روایت معتبر نہیں ہے۔ ملاحظہ ہو حاشیہ تفسیر طبری ج ۱ ص ۲۵۲ معنی جدید۔

اس کے علاوہ ابن عباس کا پہلا قول دوسرے قول کے خلاف اور بھی نقل ہو چکا ہے۔

حدیث نبوی بھی قرآنی آیات کی تفسیر ہوتی ہے خلافت کے معنی پر اور انسان سے اس کے تعلق پر نبی کریم کی ایک دعا سے روشنی پڑتی ہے۔ آپ نے ارشاد فرمایا "اے اللہ تو میرے ساتھ ہے سفر میں اور خلیفہ ہے میرے گھر میں اے اللہ ہاں ساتھ ہے سفر میں اور خلیفہ (بخاری ج ۱ ص ۱۸۵)

لا تفرقنا فی ذلوی تو یا یہ تسلیم کرتے ہیں کہ اس کے اندر کوئی خامی تھی جس کو پورا کرنے کے لئے انسان کو خلافت عطا کی گئی۔ حالانکہ علماء کے عقائد کے مطابق صورت حال ایسی نہیں ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ کسی چیز کو سمجھنے کے لئے اس کی کچھ اپنی اصطلاحات ہوتی ہیں۔ ان کا جانتا بہت ضروری ہوتا ہے۔

مفسرین نے قرآنی آیات کی تفسیر کا ایک اصول یہ بھی بنایا ہے کہ قرآن کی ایک آیت دوسری آیت کی تفسیر و تشریح ہوتی ہے۔ چنانچہ انی جامع فی الارض خلیفہ کی تشریح سے پہلے ضروری ہے کہ اس مضمون کی دوسری آیات سے بھی روشنی لی جائے تاکہ کسی صحیح تفسیر پر پہنچا جاسکے۔ اس مضمون کی دوسری آیات کچھ اس طرح سے ہیں فرمایا "و جعلناکم خلائف فی الارض من بعدہم لنتظرن کیف تعملون" دوسری جگہ ارشاد ہے "و جعلناکم خلفاء الا انہم ارشاد ہوا و هو الذی جعلکم خلائف فی الارض ان سب موقوفوں پر خدا کی خلافت نہیں بلکہ اپنے سے سابقہ مخلوقات کی خلافت مراد ہے۔

امام المعمرین ابن جریر طبری انی جامع فی الارض خلیفہ کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔

الخليفة الفعیلة من قودك خلف فلان فلان فی هذه الامر ۱۵۱ قام مقامہ فیہ جلد

(تفسیر طبری مع جدید ج ۱ ص ۲۶۹) ترجمہ: خلیفہ روزن خلیفہ کہا جاتا ہے فلان فلان کا خلیفہ ہوا، اس معاملہ میں جبکہ وہ قائم مقامی کرے اس معاملہ میں اس کے بعد۔

آگے ایک روایت حضرت ابن عباس سے نقل فرماتے ہیں:

"انسان خلیفہ ہوا جنوں کا، اس زمین میں اسی میں سبہ گا اور اس کو آباد کرے گا۔"

(تفسیر طبری مع جدید ج ۱ ص ۲۵۰) مشہور مفسر ابن کثیر لکھتے ہیں:

انی جامع فی الارض خلیفہ ای قوماً

بیتہ تقریر مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

سے اعلان جنابت اور اعلان جنگ کر لیں۔ اور حضرت
ابراہیم کے الفاظ میں کہ میں کفر، فحشاء، مہلک و مبینہ اور
بیتکہ اللہ اذیۃ و ایضاً احدی احدثی
تصنوا یا للہ وحدہ۔
ترجمہ ہم تمہارے منکر ہیں اور ہم میں اور تم میں ہمیشہ
کے لئے عداوت اور بغض ظاہر ہو گیا۔ جب تک کہ تم
اللہ واحد پر ایمان نہ لاؤ۔

لیکن وہ لوگ جن کو ایک ہی بات کہنی آتی ہو کہ
مغرب تو نے سب صحیح کیا! یہ لوگ مشرق کے کام کے نہیں
اس وقت مشرق کو ان بلند حوصلہ، بیباک اور جبری نوجوانوں
کی ضرورت ہے جو مغرب کی آنکھوں سے آنکھیں ملا لیں۔
مغرب کے ان حاشیہ برداروں کی کوئی قیمت
نہیں جنہوں نے مغرب کو اپنے سروں پر سوار کر لیا ہے۔
وہ مغرب کے سامنے سر جھکاتے ہیں اور مشرق کو اپنے
پیروں کے نیچے روندتے ہیں، ترکی، انڈونیشیا اور مصر
وغیرہ کے موجودہ قائد کسی جہتہ اندازہ کر دار اور کسی تخلیقی
تالیف کا ثبوت نہیں دے سکے، آپ کی منزل ان سے
بہت آگے ہونی چاہئے۔ انہوں نے مغرب کی انکاراقتدار
کے قدموں پر اپنا سب کچھ قربان کر دیا اور اس کے بدلہ
میں مشرق کے لئے جو بھیک حاصل کی وہ قربان کی ہوئی
دولت کے آگے کوئی قیمت نہیں رکھتی۔

عزیزو! آپ کو یہ سمجھنا چاہئے کہ آپ کو جنہوں نے
یہاں بھیجا ہے ان کے لئے یہ کافی نہیں کہ آپ صرف
اچھے سائنسدان، اچھے ٹیکنیشن، اچھے انجینئر، اچھے
آرٹسٹ اور مغربی زبانوں اور ادبیات کے اچھے ماہر
بن کر جائیں، اگر آپ صرف سائنسدان، صرف انجینئر
اور صرف قانون دان بنے تو آپ نے ملک کو صحیح
قائد نہیں پہنچایا۔ آپ کو ان علوم میں جہتہ اندازہ قابلیت
پیدا کرنی چاہئے۔ اگر آپ قانون کے طالب علم ہیں تو
آپ کو اسلامی قانون پر عبور حاصل کرنا چاہئے اور دنیا کے
اصول قانون کا گہرا مطالعہ کر کے اسلامی قانون کی برتری
ثابت کرنی چاہئے، آپ کو اپنے ملکوں میں جا کر کہنا چاہئے
کہ مغرب کا کس قدر برا حال ہے، وہ اس وقت کے نئے
جہل کی طرح ہے جو کسی وقت بھی گرنے والا ہے۔

اگر آپ نے مشرق میں جا کر کہا کہ مغرب سرتاپا خیر
اور مسرت ہے عیب ہے، تو آپ نے اپنی قوم کو دھوکا

دیا اور ایک فحش واقعہ بات بیان کی۔ آپ کو یہاں
سے واپس جا کر اپنے بھائیوں کو بتانا ہے کہ مغرب کے
پاس کیا خوبیاں ہیں؟ اس کی قوت کار کیا ہے؟ اور
ان کی زندگی کے کون سے پہلو قابل تقلید ہیں؟ اسی طرح
مغرب کی کون سی بیماریاں ہیں جو اس کے درخت کو گلن
کی طرح کھاتی جا رہی ہیں؟ وہ آج کس اخلاقی عذاب میں
قربلا ہے؟ ہیں اس کی کن کن چیزوں سے پرہیز کرنا
ہے؟ اور اس کی کون سی چیزیں ہیں جن میں مشرق کو
اس کی تقلید کرنے کی ضرورت نہیں اور جس کا مغرب
کی طاقت اور اقتدار سے کوئی تعلق نہیں؟

بھائیو! اگر میں یہ بات کراچی، دہلی جا کر کرتا،
قاہرہ اور کسی بڑے مشرقی شہر میں وہاں کے قائدین کے
سائے جا کر کہوں جو اپنے خیالات اور تربیت میں پختہ ہو چکے
ہیں تو یہ لوبہ از وقت بات ہو گی، وہاں یہ باتیں کہنے کا
وقت نکل چکا ہے، ذہن و فکر اور قلب و دماغ کے سانچے
یہاں تیار ہوتے ہیں اور وہاں جا کر اپنا عمل شروع کرتے
ہیں اس لئے کہنے کی جگہ دہی ہے۔ جہاں یہ سانچے بنتے
ہیں، ابھی یہاں اس بات کا وقت نہیں نکلا۔ یہ سبق
در اصل یہیں سنلئے گا ہے، آپ ہی کو اپنے ملکوں کا
قائد و رہنما بننا ہے، آپ ہی کو اپنی قوم کی تعمیر کرنی ہے
اگر آپ کو اپنی قوموں کی عظیم صلاحیت اور قیمت
کا احساس نہیں پیدا ہو جائے اور آپ کے دل میں
اسلام کی زندگی کی صلاحیت اس کی اندرونی طاقت
اور اس کی انادیت پر اعتماد پیدا ہو جائے تو آپ نے
سب کچھ پایا۔

آپ کو جو ملک پسو دئے جا رہے ہیں۔ وہ بہت
بڑے بڑے اور اہم ملک ہیں، اتنی بڑی سوسائٹی اور
قوت کسی کو نصیب نہیں۔ آپ ان ملکوں کی اقتصادیات
ان کی دولتوں اور ذخائر اور ان کی انسانی صلاحیتوں
کا جائزہ لیجئے اور ان کا نیا نقشہ بنائیے۔ اپنے علم و فن
سے پورا فائدہ اٹھائیے اور اسلامی مقاصد کے لئے ان
کو زیادہ سے زیادہ کارآمد بنائیے، بے لوث اور بے غرض
خدمت کی مثال قائم کیجئے۔ اگر آپ نے ایسا کر لیا اور اپنے
اسلامی قیادت کا صحیح مقام حاصل کیا تو آپ کو دنیا اور
تاریخ میں وہ مقام حاصل ہو گا جو نہ کمال آتاترک کو
حاصل ہوا نہ جمال عبدالناصر کو نہ بن بلہ کو نہ احمد سوکارو
کو نہ دوسرے اسلامی ممالک کے قائدین کو۔
یہ محبوبیت و اعتماد، اجماع ملت اعلیٰ کلہ اللہ
اور بے لوث و بے غرض خدمت کا مقام ہے۔ جو تاجیہ میں
بڑے نصیب والوں کو حاصل ہوتا ہے۔ اس طرح یہ ملک

اس ذہنی، اخلاقی اور طبقاتی کشمکش سے بھی نجات
پائیں گے جس میں ان قومی رہنماؤں نے ان کو بالکل غور و
طریقہ پر مبتلا کر دیا ہے جو ان قوموں کے مزاج، معتقدات
وہ آیات سے کوئی مناسبت نہیں رکھتے۔

عزیزان گرامی! آپ اپنی اور اپنی قوموں کی
صلاحیتوں سے آشنا بنئے، خود اپنی بہستی، اپنی
ترقی اور فتوحات کے عظیم وسیع امکانات کا کائنات
کیجئے اور اپنی نامعلوم شئی دنیا کو دریافت کر کے ایک
انقلاب برپا کیجئے۔ آپ مجھے اور میری باتیں سمجھیں یا
نہ سمجھیں، اپنے کو سمجھنے کی کوشش کیجئے اور اپنے
کو پالیجئے۔

اپنے من میں ڈوب کر پاجا سراغ زندگی
تو اگر میرا نہیں بنتا نہ بن، اپنا تو بن

بیتہ نظریہ خلافت الہی اور قرآن مجید

اللہم أنت الصاحب فی السفر والمخلیقة
فی الاہل اللہم اصعبنا فی السفر واخلقتنا
فی الاہل۔
اس لئے کہ انسان اپنی امیض نظری کردیوں کی
بنیاد پر کسی بڑی طاقت کا ہمہ وقت محتاج رہتا ہے
گو مفسرین کا ایک طبقہ خلافت الہی کا قائل ہے
لیکن پیش نظر اکابر مفسرین کی تشریحات اور لغت
کے اعتبار سے دوسرا مسلک زیادہ قوی معلوم ہوتا ہے
یعنی انسان نائب ہے اس کائنات میں اپنے سے پہلی
خلوقات کا۔
اب اس صورت میں انسان کے خلیفہ اللہ ہونے
کا نظریہ کہاں تک صحیح ہے۔

بیتہ کچھ ترکی اور شام کے متعلق

آزاد نشی دور اور مذہبی اقتدار سے گذرنے کے اب بھی
اپنے اسلام پر قائم اور اسلامی اخوت پر جان نثار
کرنے والے ہیں۔ آج عرب قوم کی بھی سہروردی
د مداخلت سے محروم ہیں۔ خدا نہ کرے ان کی یہ
لاچارگی جو اپنے ہم وطن سیاست دانوں اور اسلامی
بھائیوں دونوں کی طوطا چاشمی کا نتیجہ ہے۔ کسی ناقابل
تلافی نقصان تک پہنچانے۔
(باقی آئندہ)

